
۱۵

4 عددی صحيح است ولی ٤ 
2

2= با مفهوم بخش پذيری در اعداد صحيح همگی كم و بيش آشناييم. برای مثال ٤ بر ٢ بخش پذير است، چون كسر
4 عددی صحيح نيست.

3
بر ٣ بخش پذير نيست چون

b است)، a بر b بخش پذير است. a عددی صحيح شود (a و b اعداد صحيح و¹0
b

q= بنابراين يک جورهايی می توان گفت اگر
گفتيم يک جورهايی، چون دانشمندان! در تعريف بخش پذيری به دلايلی كه كمی جلوتر به شما خواهيم گفت، تصميم گرفته اند اين كسر را 

طرفين وسطين شده بياورند!

a bq=  عدد صحيح a را بر عدد صحيح b بخش پذير می گويند، اگر عدد صحيحی مثل q پيدا شود به طوری كه: 

 چند عدد دورقمی وجود دارد كه بر ۴ بخش پذير باشد؟
۲۱ (۴  ۲۴ (۳  ۲۳ (۲  ۲۲ (۱

x q= 4 a است. بنابراين اگر x بر ۴ بخش پذير باشد، می توان نوشت:  bq= ديديم كه اگر a بر b بخش پذير باشد،  گزينۀ «۱» 
 10 99 10 4 99 2 5 24 75£ £ Þ £ £ Þ £ £x q q/ / می خواهيم عدد دورقمی باشد، بنابراين: 
 24 3 1 22- + = پس q از ۳ تا ۲۴ می تواند باشد: 

b a- + 1  حتماً یادتان هست که تعداد عددهای طبیعی بزرگ تر مساوی a و کوچک تر مساوی b برابر است با: 
[ ]n
a

 تعداد مضارب طبیعی عدد a که کوچک تر مساوی n باشد، برابر است با: 

این نکتهٔ دوم یعنی این که اگر برای مثال بخواهیم پیدا کنیم چند عدد طبیعی کوچک تر مساوی ۲۰۰ وجود دارد که بر ۵ بخش پذیر باشد، به جای محاسبه ای 

]که در سؤال قبل انجام دادیم، می توانیم خیلی راحت بنویسیم: ]200
5

40=  
اين كار را در سؤال بعد تمرين می كنيم:

} بر ۶ بخش پذير است؟ , , , }234 235 432  چند عدد از مجموعۀ
۴۰ (۴  ۳۹ (۳  ۳۸ (۲  ۳۷ (۱

اول مضارب ۶ كه كوچک تر مساوی عدد ۴۳۲ است را پيدا می كنيم:  گزينۀ «۲» 
 [ ]432

6
72=  

1 پيدا كرده ايم. 2 432, , , 243 می خواهيم ولی مضارب ۶ را در فاصلۀ  235 432, , ,

اساساً مضارب ۶ را در فاصلۀ 
پس يک سری مضارب ۶ را زياد حساب كرده ايم كه بايد آن ها را پيدا كرده و كم كنيم:

1 2 3 233 234 432
233

6
38 72 38 3, , , , , , , [ ] 

´ÃÀH¼iïÂµº ´ÃÀH¼iïÂ¶
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برعكس رابطۀ بخش پذيری ما يک رابطه ای داريم به نام عادكردن:

 a b q b a= Û. | a آن گاه b عاد می كند a را (يا اين كه b می شمارد a را).  bq=   اگر
a دو نتيجه می توان گرفت: bq=  از رابطۀ

a bq
b a

a b
= Û

ì
í
î

.SwH  oÄmQïyhM    oM  
 Hn   k¹¨ïÂ¶  jIø 

 



۱۶

ل 
او

ل 
ص

 ف
م 

ـا
بـ

رد
نـ

ع 
ام

ج
ه 

تـ
س

س
گ

دقت كنيد هرگاه ضرب چند عدد برابر عددی ديگر  شود، هر كدام از آن چند عدد، عدد ديگر را عاد می كند. برای مثال:

30 2 3 5

2 30 6 30

3 30 10 30

5 30 15 30

= ´ ´ Þ

ì

í
ï

î
ï

| |
| |
| |

 

a باشد، كدام گزينه همواره درست نيست؟ b6
1-- ==  اگر

 a a b2
1+ + | (۴   a a b2

1- + | (۳   a b2
1+ | (۲   a b2

1- | (۱
روش اول:  گزينۀ «۲» 

 a b a b a a b a a a a a a b6 6 3 3 2 2
1 1 1 1 1 1 1 1- = Þ - = Þ - + = Þ - + + + - + =( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

وقتی ضرب دو يا چند عدد برابر عددی مثل b شود، همۀ آن عددها b را عاد می كند. بنابراين گزينه های (۱)، (۳) و (۴) درست است ولی گزينۀ (۲) 
لزوماً درست نيست.

روش دوم: سعی می كنيم مقاديری برای a و b پيدا كنيم تا شرط سؤال برقرار شود.
b باشد، گزينه ها را بررسی می كنيم: = 63 a و = 2 اگر

 a b2
1 3 63- Þ| |    a b2

1 5 63+ Þ| |   

 a a b2
1 3 63- + Þ| |    a a b2

1 7 63+ + Þ| |   

چند تا نکتهٔ مهم دربارۀ عادکردن
 برای تشخیص درستی یا نادرستی یک رابطهٔ عادکردن کافی است آن را ۹۰ درجه خلاف عقربه های ساعت بچرخانید تا به یک کسر تبدیل 

شود. اگر حاصل کسر عدد صحیحی شد، رابطه درست است وگرنه رابطه نادرست است. برای مثال:

15 5 5
15

1
3

90| 

¾ ®¾¾ =  رابطه نادرست است.  

8 16 16
8

290| 

¾ ®¾¾ = رابطه درست است.  

x آن گاه x مقسوم علیه a است. a|  اگر a عددی صحیح باشد و

± باشد. ± ± ±1 2 3 6, , , x آن گاه x می تواند هر یک از مقسوم علیه های ۶ یعنی عددهای |6 برای مثال اگر

a آن گاه x مضرب a است. x|  اگر a عددی صحیح باشد و

0 8 16 24, , , ,± ± ±  8 آن گاه x می تواند هر یک از عددهای مقابل باشد:  |x برای مثال اگر

 چند عدد طبيعی وجود دارد كه مقسوم عليه ۱۲۰۰ و مضرب ۲۴ باشد؟
۹ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

x |1200 (I) دنبال xهايی هستيم كه مقسوم عليه ۱۲۰۰ باشند، اين يعنی:   گزينۀ «۲» 

24 | x (II) هم چنين می خواهيم x مضرب ۲۴ باشد، يعنی: 

 24 24 24 1200| |( )x x q qIÞ = ¾ ®¾¾¾¾¾ nj  ÁnHm¬ïÁI] ابتدا رابطۀ (II) را به تساوی تبديل می كنيم بعد در رابطۀ (I) قرار می دهيم: 

 1200
24

50

q q
= 1200 عددی صحيح شود. اين كسر را ساده می كنيم: 

24q
حالا اگر بخواهيم اين رابطه برقرار باشد، بايد كسر

 q =1 2 5 10 25 50, , , , , بنابراين q بايد مقسوم عليه ۵۰ باشد. مقادير طبيعی قابل قبول اين ها هستند: 

m كدام است؟ n++ |1024 كم ترين مقدار !m |1001 و !n  اگر
۲۰۲۵ (۴  ۲۹ (۳  ۲۵ (۲  ۲۳ (۱

 1001 7 11 13= ´ ´ عددها را تجزيه می كنيم:   گزينۀ «۲» 
 1024 2

10=  
 13! 13 را دارد همان 11 7, , !n بايد عددی صحيح باشد. كوچک ترين عدد فاكتوريلی كه هر سه عامل

7 11 13´ ´
|1001 پس كسر !n چون

. n =13 است. پس
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!m عددی صحيح شود، پس m بايد  ۱۰تا عامل ۲ داشته باشد. شروع می كنيم می رويم جلو تا پيدا كنيم اولين عدد 
2
10

هم چنين می خواهيم كسر

فاكتوريلی كه ۱۰ عامل ۲ دارد چه عددی است:

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2 2 3 2 2 5 2 3
2 3 2

´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
´ ´ ´

عدد

(۱)  (۲)  (۱)  (۳)  (۱) تعداد عوامل ۲(۲) 

 min( )m n+ = + =12 13 25 همان طور كه می بينيد كوچک ترين مقدار m برابر ۱۲ است؛ بنابراين: 

چند ویژگی ابتدایی از بخش پذیری
a a|±  هر عددی بر خودش و قرینه اش بخش پذیر است: 

±1 |a 1- بخش پذیر است:   هر عددی بر ۱ و

a |0  صفر بر همهٔ عددها بخش پذیر است: 

0 که عددی صحيحه!) 0a = (چون اگه تبديلش کنی به کسر می شه
0 0| ,a a ¹  هیچ عدد مخالف صفری بر صفر بخش پذیر نیست: 

( a
0 (اين هم واضحه ديگه. اگه تبديل به کسرش کنی خيلی بد می شه!

0 0|  صفر بر خودش بخش پذیر است! 

این را ممکن است به کسرش فکر کنید و بگویید نمی شود که!

دلیلش  بدهند.  طرفین وسطین شده  را  عادکردن  رابطهٔ  فرمول  گرفته اند  تصمیم  دلایلی  به  دانشمندان  که  گفتیم  هست  یادتان  درس  اول  اما 

a b b aq| Û = همین هاست. چون دیدیم که: 

0 0 0 0| Û = ´qبنابراین چون

 كدام يک از رابطه های زير فقط به ازای يک مقدار صحيح a برقرار است؟

 0 2
2| a a- - (۴   0 2

2| a a+ - (۳   0 2 1
2| a a+ - (۲   0 2 1

2| a a- + (۱
ديديم كه تنها عددی كه بر صفر بخش پذير است خود صفر است پس بايد دنبال معادله ای بگرديم كه يک جواب صحيح   گزينۀ «۳» 

داشته باشد.
 2 1 1 8 7 0

2a a- + Þ = - = - < ÞD همواره مثبت است. جواب ندارد.  

 2 1 2 1 1 0

1

1

2

2a a a a
a

a
+ - = - + = Þ

= -

=

ì
í
ï

îï
( ) ( )

 ¡ï¡ïù
يک جواب دارد.  

 a a a a
a
a

2
2 2 1 0

1

2
+ - = + - = Þ

=
= -

ì
í
î

( ) ( ) دو جواب دارد.  

 a a a a
a
a

2
2 2 1 0

2

1
- - = - + = Þ

=
= -

ì
í
î

( ) ( ) دو جواب دارد.  

اين دو نكته خارج از كتاب است اما حتماً بايد بلد باشيد. (چون تو کنکور مياد!) 
 تعداد مقسوم علیه های یک عدد: برای پيداكردن تعداد مقسوم عليه های طبيعی عدد n اول آن را به عوامل اولش تجزيه می كنيم:

n P P Pk k=
1 2
1 2a a a.   

n تعداد مقسوم عليه های طبيعی عدد = + + +( ) ( ) ( )a a a
1 2

1 1 1 k سپس از رابطۀ مقابل تعداد مقسوم عليه ها را پيدا می كنيم: 
: برای پيداكردن تعداد عوامل عدد اول P در تجزيۀ!n از رابطۀ زير استفاده می كنيم: n!  توان عدد اول P در تجزیهٔ

[ ] [ ] [ ]n
P

n
P

n
P

+ + +
2 3

  
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 عدد ۱۸۰۰ چند مقسوم عليه طبيعی و چند مقسوم عليه مربع كامل دارد؟
۴) ۳۶ ـ ۴ ۳) ۳۶ ـ ۸  ۲) ۱۸ ـ ۴  ۱) ۱۸ ـ ۸ 

 1800 2 3 5
3 2 2= ´ ´ اول عدد را تجزيه می كنيم تا ببينيم چه خبر است:   گزينۀ «۳» 

 ( ) ( ) ( )3 1 2 1 2 1 36+ + + = طبق آن چه گفتيم تعداد مقسوم عليه های طبيعی آن برابر است با: 
حالا بررسی می كنيم چند تا از اين مقسوم عليه ها مربع كامل است.

1800 عددی صحيح است. (مفهوم مقسوم عليه همينه ديگه!) حالا اگر x بخواهد 
x

فرض كنيد x مقسوم عليه ۱۸۰۰ باشد، اين يعنی اين كه كسر
مربع كامل هم باشد، بايد توان تمام عوامل آن زوج باشد.

 1800 2 3 5

2 3 5

3 2 2

x
=

´ ´

´ ´a b g
از طرفی واضح است كه x فقط می تواند عوامل۳،۲و۵ داشته باشد. (وگرنه کسر ساده نمی شه.) 

g هر سه زوج باشند.  b و ، a پس ما دوتا شرط داريم. اول اين كه توان عوامل صورت بزرگ تر مساوی توان عوامل مخرج باشد و دوم اين كه
دو حالت می توانند داشته باشند، يا صفر باشند يا ۲. بنابراين: g b و ، a پس هر كدام از

2 :تعداد مقسوم عليه های مربع كامل 2 2 8
0

2

0

2

0

2

a b g
´ ´ =  

2 که همين جور که می بينيد، مربع کامله) 3 5 100
2 0 2´ ´ = g باشه، مقسوم عليه ما می شه = 2 b و =0 ، a = 2 (برای مثال اگر

8 كدام است؟ 100
n | !  بزرگ ترين مقدار n از رابطۀ

۳۳ (۴  ۳۲ (۳  ۱۶ (۲  ۱۳ (۱
!100 پيدا می كنيم: اول از رابطه ای كه گفتيم توان عدد ۲ را در تجزيۀ  گزينۀ «۳» 

 100

2

100

4

100

8

100

16

100

32
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يک چيزی هم خوب است يادتان بدهيم. يک كار راحت تر اين است كه عدد را همين طور به ۲ تقسيم كنيم و بعد خارج قسمت ها را با هم 
جمع كنيم:

 
100 2

50

2

25

2

12

2

6

2

3

2

1

50 25 12 6 3 1 97Þ + + + + + =  

(حواستون باشه اين فرموله مال اعداد اوله. يه وقت تو مخرج ۸ قرار ندين!)
 100
8

2

2

97

3

!
n n=

´ 8 داريم:  100
n | !100 توان عدد دو، ۹۷ است. حالا اگر قرار باشد! خب الان فهميديم در تجزيۀ

 3 97 32n n£ Þ =max اين كسر بايد عددی صحيح باشد بنابراين توان ۲ در صورت بايد بزرگ تر مساوی توان ۲ در مخرج باشد، بنابراين: 

ویژگی های تکمیلی رابطهٔ عادکردن
a چه نتایجی می شود گرفت و چه کارهایی با  b| a را در نظر بگیرید. در این بخش می خواهیم بررسی کنیم از این b| یک رابطهٔ عادکردنی مثل

آن می شود کرد.

a b ma mb
a bn n| |

|Þ
ì
í
ï

îï
 

طرفین یک رابطهٔ عادکردن را می شود در هر عددی مثل m ضرب کرد یا به توان رساند.

b عدد صحيحه و وقتی يه کسر عدد صحيح باشه وقتی صورت و مخرجش رو در يه عدد ضرب کنيم باز هم عدد صحيحه 
a

a يعنی کسر b| (واضحه ديگه وقتی

و وقتی هم به توان n برسونيمش باز هم عدد صحيحه.)
2 4 6 123| |´¾ ®¾¾¾¾ ¸ÃÎoö

  2 4 8 643| | ·H¼U  ¾M¾ ®¾¾¾¾    

a b a mb| |Þ  

b عددی 
a

a یعنی این که می دانیم b| این خیلی رابطهٔ مهمی است و به زودی می بینید چه قدر کاربرد دارد. دلیلش هم خیلی واضح است. وقتی

صحیح است و وقتی یک کسر عددی صحیح باشد، صورت کسر را در هر عدد صحیحی ضرب کنیم، باز هم حاصل عددی صحیح است.

2 4 2 123| |´¾ ®¾¾¾¾¾ SwHn  Sµw  
پس یادتان باشد سمت راست رابطهٔ عادکردن را می شود در هر عدد صحیحی ضرب کرد.

a b| ) و c a| c Þ مقسوم علیه a باشد (یعنی c b|  
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a یعنی b بر a بخش پذیر است. c مقسوم علیه a است، يعنی a بر c بخش پذيره. بنابراین مشخص است b بر c هم  b| این هم درکش ساده است.

بخش پذیر است. این یعنی این که اگر یک رابطهٔ عادکردن دیدید می توانيد سمت چپش را به هر کدام از مقسوم علیه هایش تقسیم کنید.

18 36 6 363| | oM  ´Ãv£U  Oa  Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾¾  

 این رابطه را این جوری هم می توان گفت:
ab c

a c
b c| |

|
Þ

ì
í
ï

îï
 

a b a b b| | | | | ,Þ £ ¹ 0  

2 4 2 4| | | | |- Þ £ - b عدد صحیح است واضح است که باید قدرمطلق صورت از قدرمطلق مخرج بزرگ تر یا مساوی آن باشد. 
a

وقتی کسر

2 كدام نتيجه گيری ممكن است درست نباشد؟ 3a b|  اگر

a b| (۴  a b| 6 (۳  2 3
2a b| (۲  a b| 3 (۱

 
2 3 3

2a b a b| | oM  ´Ãv£U  Oa  Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾  در  سمت چپ را تقسيم بر ۲ كرده ايم:   گزينۀ «۴» 

 
2 3 2 3

2a b a bb| | SwHn  Sµw´¾ ®¾¾¾¾ 
در  سمت راست را در b ضرب كرده ايم: 

در  سمت راست را در ۲ ضرب و قسمت چپ را بر ۲ تقسيم كرده ايم:
 2 3 3 6

2 2a b a b a| | | oM  ´Ãv£U  Oa  Sµw  SwHn  Sµw¾ ®¾¾¾¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾´ bb   

3 2| b رابطۀ صورت سؤال برقرار است اما: = 2 a و = 3 اما  ممكن است درست نباشد برای مثال به ازای

. ............... a b| a ............... و رابطۀ |2 a آن گاه رابطۀ b2 2|  اگر
۲) ممكن است درست نباشد ـ درست است ۱) درست است ـ درست است  
۴) درست است ـ ممكن است درست نباشد ۳) ممكن است درست نباشد ـ ممكن است درست نباشد 

b باشد. =18 a و = 3 a واضح است، چون برای مثال كافی است |2 a نمی توانيم همواره نتيجه بگيريم كه b2 2| اين كه از  گزينۀ «۲» 

 a در مخرج بايد ساده شود. اگر a 2 توجه كنيد، اين دوتا
2
b
a

اما تشخيص درستی يا نادرستی رابطۀ دوم احتياج به دقت بيشتری دارد. به كسر
a2 بخش پذير باشد پس b بر a هم بخش پذير است. a2 با ۲ ساده نمی شود و در نتيجه b بايد بر فرد باشد، واضح است كه

 2 2

4 2 22 2 2

b
a

b
k

b
k

b
k k

= = =
´( )

a در اين صورت:  k= 2 اما فرض كنيد a زوج باشد، در اين صورت

2 در مخرج ساده شود. يعنی b هم بايد بر ۲ بخش پذير باشد و  2k می دانيم اين كسر عددی صحيح است؛ بنابراين b بايد يک جوری باشد كه
هم بر k و بنابراين باز هم بر a بخش پذير است.

a كدام گزينه همواره درست است؟ b7 5|  اگر

 a b10 7| (۴   a b4 3| (۳   a b3 2| (۲   a b2 | (۱
بايد تلاش  اين كار  برای  برای ردكردن گزينه هاست.  اين مدل سؤال ها پيداكردن مثال نقص  برای پاسخ دادن  راه  يک   گزينۀ «۳» 
a باشد،  b= = a شود. اگر1 b7 5= كنيم a و b را جوری در نظر بگيريم كه دو طرف رابطۀ صورت سؤال برابر شود. يعنی الان می خواهيم
دو طرف برابر می شوند ولی اين مثال نقض به دردمان نمی خورد چون به ازای آن هر ۴ گزينه درست می شود. پس بايد يک مثال ديگر پيدا 
b است. (دقت کنيد توان اين رو داديم به اون، توان اون رو داديم  = 2

7 a و = 2
5 كنيم. كوچک ترين مقادير a و b كه دو طرف را برابر می كند

2 درمی آيد كه درست است. حالا اگر با همين عددها گزينه ها را  2
35 35| a به صورت b7 5| ) و رابطۀ ) ( )2 2

5 7 7 5= به اين!) در اين صورت
a بررسی كنيم داريم: b2 5 2 7 10 7

2 2 2 2| | |( )Þ Þ   
 a b3 2 5 3 7 2 15 14

2 2 2 2| | |( ) ( )Þ Þ   
 a b4 3 5 4 7 3 20 21

2 2 2 2| | |( ) ( )Þ Þ   
 a b10 7 5 10 7 7 50 49

2 2 2 2| | |( ) ( )Þ Þ   
حواستان باشد كه اثبات تشريحی اين نوع سؤال ها ساده نيست.

a برسيم بايد اين كار را بكنيم: b4 3| a به درستی b7 5| برای مثال اگر بخواهيم از درستی

 a b a b a bb7 5 4 28 20 28 21| | | ·H¼U  ¾M  SwHn  Sµw ´ÄnÃ¬ï¾ ®¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾´ ÂÂ¶  ´TÿÀ  â¾zÄn¾ ®¾¾¾¾¾ a b4 3|  
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np باشد. mq£ a درست باشد، باید b a bm n p q| |Þ  اگر بخواهیم رابطهٔ
برای درک بهتر:

a b a bm n p q| |Þ Þ ´ نزدیک  £ نزدیک  ´ دور  دور   

یک ویژگی مهم دیگر از بخش پذیری
a b
a c

a b c
a b c
a bc
a mb nc

|
|

|
|
|
|

Þ

+
-

±

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

 

این ویژگی خیلی کاربرد دارد و برای مثال در بخش بعد که معادله های عادکردنی است، کاربردهایش را می بینید.

یعنی اگر عددی مثل a هر دو عدد b و c را عاد کند، a هر مضربی از b به علاوه یا منهای هر مضربی از c را عاد می کند. خوب است این یکی را 

aبرایتان اثبات کنیم تا با اثبات این نوع رابطه ها آشنا شوید: b
a c

a mb nc|
| |ü

ý
ï

þï
Þ +  

a b b aq mb maq
a c c aq nc naq

mb nc
m
n

|
|

Þ = ¾ ®¾¾ =
Þ = ¢ ¾ ®¾¾ = ¢

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾ + =

´

´
Å mmaq naq a mq nq

q

+ ¢ = + ¢

¢¢

( )� �� ��  

Þ + = ¢¢ Þ +mb nc aq a mb nc|  

7 بر آن بخش پذيرند، كدام است؟ 3n ++ 6 و 5n ++  مجموع ارقام بزرگ ترين عددی كه هر دو عدد
۱۰ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

7 بر a بخش پذيرند، بنابراين: 3n + 6 و 5n + عدد را a می ناميم. هر دو عدد  گزينۀ «۳» 
a n a n

a n a

| |
| |
7 3 42 18

6 5 42

6

7

+ ¾ ®¾¾¾¾ +

+ ¾ ®¾¾¾¾

´

´

SwHn  Sµw

SwHn  Sµw nn
a

+
¾ ®¾¾-

35

17
( ) |  

7 است. 1 8+ = در اين مدل سؤال ها بايد با ضرب كردن سمت راست ها، متغير را حذف كنيم. پس بزرگ ترين مقدار a برابر ۱۷ است كه مجموع ارقام آن برابر

7 كدام نتيجه گيری درست است؟ 53 11| m --  از رابطۀ
7 2| m + (۴  7 1| m + (۳  7 2| m - (۲  7 1| m - (۱

11- راحت شويم. از ويژگی های عادكردن استفاده می كنيم. با توجه به گزينه ها بايد از شرط ضريب m يعنی ۵۳ و  گزينۀ «۱» 
11- مضرب ۷ پيدا كنيم: سعی می كنيم دوروبر عدد ۵۳ و

 7 49
7 49

7 53 11

7 4 11| |
|

|( )Þ
-

¾ ®¾¾ --m

m
m

ÂÎoö  pH:
 

. داريم: -11 ديديم وقتی سمت چپ در رابطۀ عادكردن يكسان است می توانيم سمت راست ها را از هم كم كنيم. حالا می رويم سراغ

 
7 4 11

7 7

7 4 4 7 4 1
|
|

| | ( )
m

m m
-

¾ ®¾ - Þ -Å  

4 بر ۷ بخش پذير است و چون ۴ نمی تواند بر ۷  1( )m - 4 درمی آيد. اين يعنی 1

7

( )m - اگر اين رابطه را به كسر تبديل كنيم، به صورت
m بايد بر ۷ بخش پذير باشد و در نتيجه: بخش پذير باشد، پس1-

7 1| m -  . ac bd| c می توانيم نتيجه بگيريم d| a و b| يک ويژگی ديگر اين است كه از

9 بر ۷ بخش پذير باشد، كدام يک از عبارات زير بر ۳۵ بخش پذير است؟ 1m ++ 3 بر ۵ و 1m ++  اگر
 8 12 1

2m m- - (۴   8 12 1
2m m+ - (۳   8 12 1

2m m- + (۲   8 12 1
2m m+ + (۱

c باشند، می توانيم طرفين اين دو رابطه را در هم ضرب كنيم: d| a و b| همان طور كه در بالا گفتيم اگر  گزينۀ «۴» 

 
a b

c d
ac bd

|
|

|ü
ý
ï

þï
Þ  

بنابراين:

 
5 3 1

7 9 1

35 3 1 9 1 35 27 12 1
2

|
|

| |( ) ( )
m

m
m m m m

+

+
¾ ®¾ + + Þ + +´  

m2 برابر ۲۷ نيست؛ بنابراين: اما در هيچ كدام از گزينه ها ضريب
 
35 27 12 1

35 35

35 8 12 1

2

2

2
|
|

|( )m m

m
m m

+ +
¾ ®¾¾ - --  
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36 كوچک ترين مقدار طبيعی a كدام است؟ 5 4
2| n n a++ ++ 6 و 11 1| n --  اگر

۳۵ (۴  ۲۵ (۳  ۱۱ (۲  ۱ (۱
روش اول: اين مدل سؤال ها در تمرين های كتاب درسی آمده و يک مقدار سخت است. فكر كردم بد نيست يک نمونه   گزينۀ «۴» 

اين جا برايتان حل كنيم:
 
6 11 1

6 6

6 5 1
|
|

|( )n

n
n

-
¾ ®¾¾ --   (I)  

6 11 1

6 12

6 1
|
|

|( )n

n
n

-
¾ ®¾¾ +-   (II)   

 36 5 1 1 36 5 4 1
2| |( ) ( )n n n n- + Þ + - با ضرب كردن دو رابطۀ (I) و (II) در هم داريم: 

5 بر ۳۶ بخش پذير است اما مشكل اين جاست كه1- طبيعی نيست؛ بنابراين: 4 1
2n n+ - پس

 36 5 4 1

36 36

36 5 4 35

2

2
|
|

|( )n n
n n

+ -
¾ ®¾¾ + ++  

پس كوچک ترين مقدار a برابر ۳۵ است.
n رابطه  = 6 به ازای آن برقرار باشد. با كمی دقت متوجه می شويم به ازای1- 11 1| n - روش دوم: يک عدد كوچک n پيدا می كنيم كه رابطۀ
 36 5 4 36 1| |- + Þ +a a 36 به جای n عدد1- را قرار دهيم، داريم:  5 4

2| n n a+ + برقرار است. حالا اگر در رابطۀ
مشخص است كه كوچک ترين مقدار طبيعی a برابر ۳۵ است.

 

يک مدل بسيار پرتكرار در سؤال های بخش پذيری سؤال هايی مثل اين است:
x برقرار است؟» x- +2 5 1| «به ازای چند عدد صحيح رابطۀ

اين مدل سؤال ها را معادله های عادكردنی می ناميم. (چون به جای تساوی علامت عادکردن داره!)
روش اصلی پاسخ گويی به اين نوع سؤال ها ضرب كردن سمت راست رابطه در يک عدد و يكسان كردن ضريب هاست. الان بيشتر توضيح می دهيم 

منظورمان چيست. بياييد همين سؤال بالا را با هم حل كنيم:
x x- -2 2|  می دانيم هر عددی خودش را عاد می كند. پس عبارت سمت چپ هم خودش را می شمارد. 

 از طرفی ديديم كه می توانيم سمت راست هر عبارت عادكردنی را در هر عدد صحيحی كه بخواهيم ضرب كنيم. سمت راست اين رابطه را 
5 عدد ۵ است. به همين خاطر اين را هم در ۵ ضرب می كنيم  1x + در ۵ ضرب می كنيم. چرا در ۵؟ صورت سؤال را ببينيد، ضريب x در عبارت

تا بعداً ضريب ها ساده شود:
x x x x- - ¾ ®¾¾¾¾ - -´

2 2 2 5 10
5| |SwHn  Sµw  

a استفاده می كنيم و ضريب x را حذف می كنيم. b
a c

a b c
|
| |Þ -  حالا از رابطۀ

x x
x x

x
- -
- +

¾ ®¾¾ --2 5 10

2 5 1
2 11

|
| |( )

ÏH á¼w  Rn¼Å  ã¾õMHn
� ��� ���

 

 حالا كه سمت راست يک عدد ثابت است، عبارت سمت چپ (عبارت xدار) می تواند هر كدام از مقسوم عليه های آن عدد ثابت باشد:

x

x x
x x
x x
x x

- Þ

- = Þ =
- = - Þ =
- = Þ =
- = - Þ = -

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

2 11

2 1 3

2 1 1

2 11 13

2 11 9

|  

5 صدق می كند، كدام است؟ 2 9 7x x-- ++|  مجموع ارقام بزرگ ترين عددی كه در رابطۀ
۴ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

 گزينۀ «۱»
 
5 2 5 2 5 2 45 18

5 2 9 7

9

5

x x x x

x x

- - ¾ ®¾¾¾¾ - -

- + ¾

´

´

| |
|

SwHn  Sµw

SwHn  Sµw®®¾¾¾¾ - +
Þ - Þ - =

5 2 45 35

5 2 53 5 2 53

x x
x x

|
|  

 Þ = Þ = ¾ ®¾¾¾¾ + =5 55 11 1 1 2x x ³I¤nH  Ì¼µ\¶  
چون بزرگ ترين عدد را خواسته، خود ۵۳ را در نظر گرفتيم.
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yx برقرار است؟ x y++ == ++8 3
2  به ازای چند عدد صحيح رابطۀ

۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
ابتدا رابطه را مرتب می كنيم:  گزينۀ «۳» 

 yx x y yx y x y x x y x
x

+ = + Þ - = - Þ - = - Þ =
-
-

8 3 3 8 3 8
8

3

2 2 2
2

( )  

x عددی صحيح باشد؛ يعنی صورت آن بر مخرجش بخش پذير باشد يا به بيان ديگر
x

2
8

3

-
-

حالا اگر قرار باشد y عددی صحيح باشد، بايد كسر
. x x- -3 8

2|
 x x

x x

x x
x- - ¾ ®¾¾¾¾¾¾

- -

- -

ü
ý
ï

þï
¾ ®¾¾+ ´ -

3 3
3 9

3 8

3

2

2
| |

|
( ) ( )SwHn  Sµw xx - 3 1|  

Þ
- = Þ = Þ =
- = - Þ = Þ =

ì
í
î

x x y
x x y

3 1 4 8

3 1 2 4
 

نکته تستی
یک راه ساده تر برای پاسخ دادن به این سؤال ها این است که اگر عبارت سمت چپ ریشه داشت، ریشهٔ آن را در عبارت سمت راست قرار دهیم تا 

به یک عدد ثابت برسیم. عبارت سمت چپ آن عدد ثابت را می شمارد.

5 قرار دهيم می شود 1x + x است كه اگر آن را در عبارت = 2 x باشد، - =2 x اگر0 x- +2 5 1| برای مثال در مثالی كه حل كرديم يعنی
x عاد می كند ۱۱ را و سؤال خيلی ساده تر حل می شود يا در اين تست آخر داشتيم: - 5 و عبارت سمت چپ يعنی2 2 1 11´ + =

x x
x
x

x x
- -
- =

Þ -
Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾¾ - =-

3 8

3 0

3 1

3 9 8 1

2

8
2

|

|
 nj  ÁnHm¬ïÁI]  

 حتی اگر عبارت سمت چپ ريشۀ صحيح نداشت، باز هم می شود از نكتۀ قبلی سؤال را حل كرد. كافی است ريشۀ عبارت 
سمت چپ را در عبارت سمت راست قرار دهيم و عبارت را ساده كنيم، در اين صورت عبارت سمت چپ صورت كسر عبارت سمت راست 

را عاد می كند.

5 2 9 7x x- +| برای مثال به تست اولی كه حل كرديم نگاه كنيد: 

5 2 0
2

5
x x- = Þ =  

ريشه را در عبارت سمت راست قرار می دهيم و مخرج مشترک می گيريم:
9 7 9

2

5
7

18

5
7

18 35

5

53

5

2

5x
x

+ ¾ ®¾¾ ´ + = + = + =
=

 
5 2 53x - | حالا عبارت سمت چپ صورت كسر را عاد می كند: 

اما گاهی اوقات اين معادله های عادكردنی از روش های معمول حل نمی شوند.

2 برقرار است؟ 1 1
2n n-- --|  به ازای چند عدد صحيح n رابطۀ

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

n را در نظر بگيريم، از يک 
n

2
1

2 1

-

-
n2 بيشتر است؛ يعنی اگر كسر 1- 2 از رشد 1

n - می دانيم به ازای nهای بزرگ، رشد  گزينۀ «۳» 

جايی به بعد مخرج كسر از صورت كسر بزرگ تر می شود و رابطه ديگر برقرار نيست. پس فقط در nهای كوچک رابطه برقرار است.
n = Þ =1

0

1
0   n = Þ =2

3

3
1   n = Þ3

8

7
  

n = Þ =4
15

15
1       

n = - Þ
-

1
0

1

2

 تعريف می شود. پس برای اعداد صحيح منفی رابطه برقرار نيست.   غير قابل قبول؛ چون بخش پذيری در
n مخرج از صورت بيشتر می شود. ³ 5 و از

n = Þ5
24

31

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 باقی ماندۀ مربع عدد فرد در تقسیم به ۸

8 نوشت. از اين ايده سؤال هايی در اين بخش می آيد كه بد  1k + در درس قبل ديديم كه اگر x عددی فرد باشد، مربع آن را می توان به صورت
نيست با آن ها آشنا شويم.

x q x q q q q k k= + Þ = + + = + + = + = +2 1 4 4 1 4 1 1 4 2 1 8 1
2 2 ( ) ( )��� ��

Â²H¼T¶  jkø   »j  Joòï®ÅIe
.SwH  Z»p  ½nH¼µÀ

 

3 بر ۸ كدام است؟ 2 1
2 3x y++ ++ xy باشد، باقی ماندۀ x++ == 7

17  اگر x و y دو عدد طبيعی باشند به طوری كه
۶ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۱ (۱

717 عددی فرد است. حاصل ضرب دو عدد برابر عددی فرد شده ولی هر دو فردند: می دانيم  گزينۀ «۳» 

xy x x y
x
y y

+ = Þ + = Þ
+ Þ

ì
í7 1 7

1

17 17( )
.SwH  joÎ
.SwH  joÎ .SwH  Z»p

 
 îî

 

x q

y q y q
x y q q q

2

3 3

2 3 3
8 1

2 8

3 2 1 3 8 1 2 8 1 24 3 16
= +

= ¢ Þ = ¢
Þ + + = + + ¢ + = + + ¢( ) ( ) qq q q3 3

8

1 24 16 4+ = + ¢ +
 Joñ¶

� �� ��  

a بر ۸ كدام است؟ (m و n اعداد طبيعی اند.) b a b4 4 2 2++ ++ b باقی ماندۀ m m| 2
1++ ++ a و n|2 1++  اگر

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
است. فرد  نيز   m m2

1+ + پس  m m m m q2
1 1 1 2 1+ + = + + = +( )

jkø  »j  Joò
.SwH  Z»p  Â²H¼T¶

��� �� هم چنين است.  فرد  عددی   2 1
n +  گزينۀ «۴» 

a4 و b پس a و b هيچ كدام نمی توانند عددی زوج باشند پس a و b هر دو فردند، بنابراين هر سه عبارت | a و عدد فرد | بنابراين عدد   فرد
) بنابراين: )ab 2 ) و )b2 2 ، ( )a2 2 a مربع های عددهايی فردند، b2 2 b4 و

 a b a b q q q q q q4 4 2 2

8

8 1 8 1 8 1 8 3+ + = + + ¢+ + ¢¢+ = + ¢ + ¢¢ +( )
 Joñ¶

� ��� ���  

سه اتحاد مهم در بخش پذیری
a b a b a a b a b bn n n n n n- = - + + + +- - - -( )( )1 2 3 2 1

 به این اتحاد نگاه کنید: 

a b a bn n- -|  از این جا می توان نوشت: 

a b a bn n+ +|  هم چنین اگر n فرد باشد می توان نوشت: 

a b a bn n+ -|  و اگر n زوج باشد: 

به بيان ديگر:
a بخش پذیر است که n فرد باشد. b+ a زمانی بر bn n+  

a نیز بخش پذیر است. b+ a بر bn n- a بخش پذیر است اما اگر n زوج باشد b- a همواره بر bn n-  

33 برقرار است؟ 2 1| n ++ n رابطۀ ££ 300  به ازای چند مقدار
۶۰ (۴  ۵۹ (۳  ۳۰ (۲  ۲۹ (۱

33 32 1 2 1
5= + = + 2 در سمت راست رابطه، عدد ۳۳ شما را ياد چه توانی از ۲ می اندازد؟ بله:  1

n + با توجه به  گزينۀ «۲» 
+ داريم، پس بايد از  حالا به اتحادهايی كه گفتيم فكر كنيم، كدامشان ساختاری شبيه صورت سؤال داده شده دارد؛ چون در هر ۲ طرف رابطه
 a b a bn n+ +| n فرد است اتحاد مقابل كمک بگيريم: 
 2 1 2 1 2 1 2 1

5 5 2 1 2 1 5 10 5+ + Þ + ++ + +| |( ) k k k b باشد، داريم:  = 1 a و = 2
5 خب اگر

2 در نظر گرفتيم. 1k + چون n بايد فرد باشد آن را به صورت
n بنابراين: £ 300 n است. اما گفته k= +10 5 با مقايسه با صورت سؤال می توان فهميد

 0 10 5 300 0 10 295 0 29 5 0 1 2 29£ + £ Þ £ £ Þ £ £ Þ =k k k k/ , , , ,  
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3 بر كدام يک از عددهای زير بخش پذير نيست؟ 2
56 28--  عدد

۱۸۷ (۴  ۱۱۹ (۳  ۹۱ (۲  ۳۵ (۱
اگر بخواهيم از اتحادهای گفته شده استفاده كنيم، توان ها بايد برابر باشند. بنابراين سعی می كنيم آن ها را برابر كنيم:  گزينۀ «۲» 

 56 2 7
3= ´  28 2 7

2= ´   
 3 2 3 2 81 4

56 28 4 14 2 14 14 14- = - = -( ) ( )  
81 بخش پذير است  4 85+ = 81 بخش پذير است. (يعنی هم بر ۷ و هم بر ۱۱) و هم بر  4 77- = 81 هم بر 4

14 14- ۱۴ زوج است پس
(يعنی هم بر ۵ و هم بر ۱۷).

 35 5 7= ´  حالا گزينه ها را بررسی می كنيم: 
 91 7 13= ´  3 بر ۷ بخش پذير است اما بر ۱۳ نه.  2

56 28-  
 119 7 17= ´   187 11 17= ´    

قضيۀ بالا را به صورت زير نيز می توان گفت كه اگر n و t اعدادی صحيح باشند:

a b a bt t n n- -| n صحيح باشد: 
t

 اگر

a b a bt t n n+ +| n فرد باشد: 
t

 اگر

a b a bt t n n+ -| n زوج باشد: 
t

 اگر

a بخش پذير است؟ b5 5++ a به bn n++ ،A == { , , , , }3 6 9 99  به ازای چند عدد n از مجموعۀ
۱۰ (۴  ۹ (۳  ۶ (۲  ۳ (۱

n عددی فرد باشد، پس n مضرب فردی از ۵ 
5 ، هنگامی برقرار است كه a b a bn n5 5+ +| طبق نكتۀ گفته شده رابطۀ  گزينۀ «۱» 

است كه عضو مجموعۀ A نيز هست، يعنی n هم مضرب فرد ۵ است هم مضرب ۳، پس n به صورت زير است:
 n k n= + Þ = ®30 15 15 45 75, , ۳ مقدار  

 

}= مجموعۀ مقسوم عليه های ۳۰ , , , , , , , }1 2 3 5 6 10 15 30 مجموعۀ مقسوم عليه های طبيعی دو عدد ۳۰ و ۴۵ را ببينيد: 
}= مجموعۀ مقسوم عليه های ۴۵ , , , , , }1 3 5 9 15 45  

حالا مجموعۀ مقسوم عليه های مشترک اين دو عدد را نگاه كنيد:
}= مقسوم عليه های مشترک ۳۰ و ۴۵ , , , }1 3 5 15

³.³.J


 
كه در ميان آن ها ۱۵ بزرگ ترين است.

اما خب برای عددهای بزرگ نمی شود اين كار را كرد. اما پيش از آن خوب است با تعريف ب.م.م كه آن را در رياضيات با d نشان می دهند، آشنا شويم:

 ( , )a b d=  عدد طبيعی d را ب.م.م دو عدد صحيح a و b می ناميم و می نويسيم: 
 d a d b| |, (اين يعنی d مقسوم عليه هردوئه!) هرگاه دو شرط زير برقرار باشد: 

 c a c b
c d
c d

| | |, Þ
£ì

í
î

(اين ويژگی تضمين می کنه d کوچک ترينه!)     

 راه بهتر برای به دست آوردن ب.م.م دو عدد كافی است هر دو عدد را تجزيه كرده، عوامل مشترک را با توان بزرگ تر در هم ضرب كنيم:

 ( , ) ( , )360 288 2 3 5 2 3 2 3 72
3 2 5 2 3 2= ´ ´ ´ = ´ =  

 ( , ) ( , )35 24 5 7 2 3 1
3= ´ ´ =  اگر ب.م.م دو عدد برابر ۱ باشد، آن دو عدد را نسبت به هم اول می گويند. 

bb درست است؟ aa و ) باشد، كدام گزينه در مورد , )2 3 360 36
aa bb´́ ==  اگر

a = 2 b و ³ 2 (۲    a b= = 2 (۱
 a ³ 2 ، b ³ 2 (۴    a ³ 2 ، b = 2 (۳
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گفتيم برای پيداكردن ب.م.م دو عدد بايد هر دو عدد را تجزيه كرده عوامل مشترک را با توان كوچک تر در هم ضرب   گزينۀ «۲» 
) كنيم. داريم: , )2 3 2 3 5 2 3

3 2 2 2a b´ ´ ´ = ´  
23 داره!) 22 ديده نمی شود. (چون اون يکی a بايد حتماً ۲ باشد وگرنه در ب.م.م دو عدد

. b ³ 2 b حداقل برابر ۲ است اما هر مقداری می تواند داشته باشد يعنی }min باشد، بنابراين , }b 2 2= در توان های ۳ بايد

) كدام است؟ , )x2 100000 ) باشد، حاصل , )x 600 100==  اگر
۴) ۲۰۰۰۰ يا ۵۰۰۰۰ ۳) ۵۰۰۰۰ يا ۱۰۰۰۰  ۲) همواره ۲۰۰۰۰  ۱) همواره ۱۰۰۰۰ 

 ( , ) ( , )x x600 100 2 3 5 2 5
3 2 2 2= Þ ´ ´ = ´ اول عددها را تجزيه می كنيم تا بفهميم چه خبر است:   گزينۀ «۳» 

23 می اومد) و دارای دست كم دو عامل  پس x عامل ۳ ندارد (وگرنه تو ب.م.م می اومد) دارای دو عامل ۲ است (چون اگه بيشتر داشت تو ب.م.م
۵ است. (چون اون يکی دو تا ۵ داره، تو ب.م.م هم ۲تا ۵ئه) (پس اين می تونه هر عدد بيشتر از ۲ باشه.)

 x = ´ ³2 5 2
2 a a, پس فرم كلی x به صورت روبه رو است: 

(البته ممكن است x عامل های ديگری هم داشته باشد ولی چون ۱۰۰۰۰۰ فقط عامل ۲ و ۵ دارد بقيه مهم نيستند.)
 ( , ) ( , )x2 4 2 5 5

100000 2 5 2 5= ´ ´a ) را پيدا می كنيم:  , )x2 100000 حالا ب.م.م
24 می شود. اما در مورد توان های ۵ بايد ۲ حالت در نظر بگيريم. 25 داريم كه مينيمم 24 و خب در توان های ۲ كه كار مشخص است چون

 a a= Þ ´ ´ = ´ ´ = ´ =2 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 10000
4 2 5 5 4 4 5 5 4 4( , ) ( , )  

 a a= Þ ´ ´ = ´ ´ = ´ =3 2 5 2 5 2 5 2 5 2 5 50000
4 2 5 5 4 6 5 5 4 5( , ) ( , )  

k كدام است؟ ÎÎ ) باشد، فرم كلی n برحسب متغير , )n 21 7==  اگر
 n k= +21 7 (۲    n k= 7 (۱

 n k= +21 7 n يا k= +14 7 (۴   n k= +21 7 n يا k= +21 14 (۳
n ولی q بر ۳ بخش پذير  q= 7 ) پس n عامل ۳ ندارد ولی بر ۷ بخش پذير است؛ يعنی , )n 3 7 7´ = با توجه به اين كه  گزينۀ «۳» 
 n k k= + = +7 3 1 21 7( ) n يا k k= + = +7 3 2 21 14( ) ، پس:  3 2k + 3 است يا به صورت 1k + نيست بنابراين q يا به صورت

 ( )nÎÎ n نسبت به هم اول اند؟ n2
3 1++ ++ n و -- 3  به ازای چند عدد طبيعی كوچک تر از ۱۵۰ مانند n دو عدد

۱۴۹ (۴  ۱۴۸ (۳  ۱۴۳ (۲  ۱۴۲ (۱
روش اول: ب.م.م دو عدد را d می ناميم. با توجه به ويژگی اول ب.م.م داريم:  گزينۀ «۱» 

 
d n d n n

d n n
d n

n| |
|

|
:

( )- ¾ ®¾ -

+ +
¾ ®¾¾ +

´
-3 3

3 1

6

2

2ÏHâ¼w  Rn¼Å  â¾õMHn
11  

حالا دوباره:
 d n d n

d n d n
d d

| |
| |

|( )- ¾ ®¾ -

+ Þ +
¾ ®¾¾ Þ =

´
-3 6 18

6 1 6 1

19 1

6

۱۹ يا  

می خواهيم ب.م.م ۱ باشد؛ بنابراين حالت هايی كه ب.م.م ۱۹ است قابل قبول نيست. بنابراين بايد حالت هايی كه عددها بر ۱۹ بخش پذيرند را پيدا كرده 
n از كل عددها كم كنيم. k n k k k k- = Þ = + < Þ £ < Þ £ < Þ =3 19 19 3 150 0 19 147 0 7 0 1 2 7/ ... , , , ,  

149 عدد ب.م.م برابر ۱ است و دو عدد نسبت به هم اول اند. 7 142- = يعنی به ازای ۸ عدد ب.م.م برابر ۱۹ می شود پس به ازای
( [ , ] | |a a0 = (حواستون باشه:

روش دوم: در اين نوع سؤال  ها هم می شود ريشۀ يكی از عبارت ها را در ديگری قرار داد. در اين صورت d آن مقدار را عاد می كند:

 n d- = ¾ ®¾¾¾¾¾¾ + ´ + = Þ3 0 3 3 3 1 19 19
2o«Äj  RnILø  nj  ÁnHm¬I] |  

و بقيۀ پاسخ مثل روش اول است.

روش نردبانی برای به دست آوردن ب.م.م دو عدد: گفتيم بهترين روش پيداكردن ب.م.م تجزيۀ دو عدد و ضرب كردن عوامل مشترک با توان 
كوچک تر در هم است. اما گاهی عددها خوب تجزيه نمی شوند. در اين صورت می توانيم از روش نردبانی ب.م.م دو عدد را پيدا كنيم. در اين روش 
از جدول زير استفاده می كنيم. سطر اول مربوط به خارج قسمت ها، سطر دوم مربوط به دو عدد و سطر سوم مخصوص باقی مانده هاست. عددها را 
به ترتيب نزولی در سطر وسط قرار می دهيم و بر هم تقسيم می كنيم. خارج قسمت را در سطر بالايی و باقی مانده را در سطر پايينی می گذاريم. 

اگر باقی مانده صفر بود، عدد آخر ب.م.م است وگرنه باقی مانده را به سطر وسط منتقل می كنيم و دوباره الگوريتم را تكرار می كنيم. 
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برای درک بهتر به تست زير نگاه كنيد:

 مجموع ارقام بزرگ ترين شمارندۀ مشترک دو عدد ۴۳۷ و ۲۵۳ كدام است؟
۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
چون تجزيۀ عددها آسان نيست، برای پيداكردن ب.م.م از روش نردبانی استفاده می كنيم:  گزينۀ «۲» 

۱) اول ۴۳۷ را بر ۲۵۳ تقسيم می كنيم:

 
4 3 7

2 5 3

1 8 4

253

1

® ôw»  oõw  j»nïÂ¶  ½kºI¶ïÂ¤IM

۲) حالا ۲۵۳ را بر ۱۸۴ تقسيم می كنيم:

 -
®

2 5 3

1 8 4

6 9

184

1

ôw»  oõw  j»nïÂ¶  ½nIM»j  ½kºI¶ïÂ¤IM

 

۳) حالا ۱۸۴ را بر ۶۹ تقسيم می كنيم:

 -
®

1 8 4

1 3 8

4 6

69

2

ôw»  oõw  j»nïÂ¶  ½nIM»j  ½kºI¶ïÂ¤IM

 

۴) ۶۹ را بر ۴۶ تقسيم می كنيم:

 -
6 9

4 6

2 3

46

1  

 2 3 5+ = ۵) ۴۶ بر ۲۳ بخش پذير است پس ب.م.م ۲۳ است.  

 

 [ , ]a b c= c را كوچک ترين مضرب مشترک دو عدد a و b می گوييم و می نويسيم: 
a c| b و c| هرگاه:  (يعنی c بر هر دوتا عددها بخش پذيره!) 

" > Þ
£ì

í
î

m a m b m
c m
c m

0; ,| | | (اين ويژگی تضمين می کنه c کوچک ترينه!)   

يادتان هست كمی قبل ب.م.م دو عدد ۳۰ و ۴۵ را پيدا كرديم؟ الان ک.م.م شان را پيدا می كنيم:
}= مجموعۀ مضارب طبيعی ۳۰ , , , , , , , }30 60 90 120 150 180 210  
}= مجموعۀ مضارب طبيعی ۴۵ , , , , , }45 90 135 180 225   
}= مجموعۀ مضارب مشترک ۳۰ و ۴۵ , , , }90 180 270  

اما خب واضح است كه اين راه خوبی نيست. برای پيداكردن ک.م.م دو يا چند عدد بهتر است از روش زير استفاده كنيم.

عوامل  در  بزرگ تر  توان  با  را  مشترک  عوامل  می كنيم، سپس  تجزيه  را  عددها  عدد،  يا چند  دو  پيداكردن ک.م.م  برای   
غيرمشترک ضرب می كنيم.

] برای مثال: , ] [ , ]30 45 2 3 5 3 5 2 3 5 90
2 2= ´ ´ ´ = ´ ´ =  

 [ , ] [ , ]54 60 2 3 2 3 5 2 3 5 540
3 2 2 3= ´ ´ ´ = ´ ´ =  

] باشد، كدام گزينه درست نيست؟ , ]a 20 120==  اگر
a (۲ بر ۳ بخش پذير است اما بر ۹ بخش پذير نيست. a (۱ بر ۸ بخش پذير است اما بر ۱۶ بخش پذير نيست. 

۴) كوچک ترين مقدار طبيعی a دورقمی است. a (۳ بر ۵ بخش پذير است اما بر ۲۵ بخش پذير نيست. 

 [ , ]a 2 5 2 3 5
2 3´ = ´ ´ داريم:   گزينۀ «۳» 

24 می آمد پس  24 بخش پذير نيست به دليل اين كه در آن صورت در ک.م.م هم 23 بخش پذير است اما بر 23 داريم پس a حتماً بر در ک.م.م
گزينۀ (۱) درست است.

۲۱۲۱۱q

۲۳۴۶۶۹۱۸۴۲۵۳۴۳۷
۰۲۳۴۶۶۹۱۸۴r
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32 می آمد پس گزينۀ (۲) درست است. a حتماً عامل ۳ دارد چون ۳ در ک.م.م آمده اما بر ۹ نمی تواند بخش پذير باشد. چون در آن صورت در ک.م.م هم
20 و در ک.م.م هم فقط يک عامل ۵ وجود دارد، پس a ممكن است اصلاً بر ۵ بخش پذير نباشد پس گزينۀ (۳) درست نيست.  2 5

2= ´ چون
(البته ممکنه يه ۵ داشته باشه اما نمی تونيم بگيم حتماً ۵ داره!)

amin پس گزينۀ (۴) درست است. = ´ =2 3 24
3 a دارای دست كم ۳ عامل ۲ و يک عامل ۳ است پس

ویژگی های ب.م.م و ک.م.م
(اگه دوتا عدد داشته باشيم که يکی اون يکی رو عاد می کنه ب.م.م می شه اونی که قدرمطلقش کوچک تره و ک.م.م می شه اون يکی.)

a b
a b a
a b b

| ( , ) | |
[ , ] | |

Þ
=

=

ì
í
ï

îï
 

 
( , ) ( , ) ( , ) ( , )
[ , ] [ , ] [ , ] [ , ]
a b a b a b a b
a b a b a b a b

= − = − = − −
= − = − = − −






(علامت منفی تو ب.م.م و ک.م.م هيچ تأثيری نداره.) 

 ( , ) | | ( , )
[ , ] | | [ , ]
ka kb k a b
ka kb k a b

=
=






(هرجا تونستی فاکتور بگيری بگير!) 

( , ) ( , )a b d a b ak d= Þ ± =  
(اگه هر مضربی از يکی از عددها رو به اون يکی اضافه و يا ازش کم کنيم ب.م.م تغييری نمی کنه.)

 [ , ] [ , ] [ , ]30 45 30 45 2 30 30 3 45 45 90= + ´ = - ´ = برای مثال
( , )[ , ] | |a b a b ab=  

(ضرب ب.م.م دوتا عدد تو ک.م.م شون می شه قدرمطلق حاصل ضرب دو عدد.)
( , )
[ , ]
30 45 15
30 45 90 30 45 15 90

=
=

Þ ´ = ´ برای مثال: 

)) كدام است؟ ,[ , ]),[ ,( , )])a a b a a b2  حاصل

 | |a (۴   [ , ]a b (۳  a (۲   ( , )a b (۱
ب.م.م شان  بر  عدد  دو  هر  و  است  بخش پذير  عدد  دو  هر  بر  عدد  تا  دو  ک.م.م  باشد،  يادتان  هميشه  را  چيزی  يک   گزينۀ «۴» 

بخش پذيرند. حالا برويم سراغ حل سؤال:
 
a a b a a b a

a b a a a a b a a a b a

|
| | |

[ , ] ( ,[ , ]) | |

( , ) , ( , ) [ , ( , )]

Þ =

Þ Þ =

ü
ý2 2 2 2
ïï

þï
Þ =(| |, ) | |a a a2  

حواستان باشد ممكن است a منفی باشد، پس گزينۀ (۲) هميشه درست نيست.

) كدام است؟ , )7 4 5 3a b a b++ ++  اگر دو عدد a و b نسبت به هم اول باشند، حاصل
۴) ۱ يا ۷ ۳) ۱ يا ۳  ۲) ۱ يا ۲  ۱) همواره ۱ 

. ( , ) ( , )a b d a b ak d= Þ ± = برای پاسخ گويی از آن ويژگی ب.م.م استفاده می كنيم كه  گزينۀ «۱» 
يعنی هر مضربی از يكی را می توان به ديگری اضافه يا از آن كم كرد.

۱) عبارت سمت راست را نگه می داريم و عبارت سمت چپ را منهای عبارت سمت راست می كنيم.
 ( , ) (( ) ( ) , ) ( , )7 4 5 3 7 4 5 3 5 3 2 5 3a b a b a b a b a b a b a b+ + = + - + + = + +  

۲) حالا عبارت سمت چپ را نگه می داريم و عبارت سمت راست را منهای دو برابر عبارت سمت چپ می كنيم:
 = + + - + = + +( , ( ) ( )) ( , )2 5 3 2 2 2a b a b a b a b a b  
 ( ( ) , ) ( , )2a b a b a b a a b+ - + + = + ۳) حالا راستی را نگه می داريم و چپی را منهای راستی می كنيم: 
 ( , ) ( , ) ( , )a a b a a b a a b+ = + - = = 1 a را منهای a می كنيم:  b+ ۴) و بالأخره a را نگه می داريم و

روش دوم: اين سؤال را می توان با نكتۀ زير نيز حل كرد:
) باشد، آن گاه اگر z ،y ،x و t اعداد صحيح باشند، داريم: , )a b d=  اگر a و b دو عدد صحيح باشند به طوری كه

 ( , ) |xa yb za tb
x y
z t

d+ +  
حال برای حل سؤال داريم:

 ( , ) ( , ) ( , )| |7 4 5 3
7 4

5 3
1 7 4 5 3 1 7 4 5 3 1a b a b a b a b a b a b+ + ´ Þ + + Þ + + =  
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) كدام است؟ , )20 2 30 8m m++ ++  حاصل
۴) همواره ۱۰ ۳) ۲ يا ۱۰  ۲) ۱ يا ۲  ۱) همواره ۲ 

 ( , ) ( , )20 2 30 8 2 10 1 15 4m m m m+ + = + + اول از همه خوب است از يک ۲ فاكتور بگيريم:   گزينۀ «۱» 
) باشد، در اين صورت: , )10 1 15 4m m d+ + = حالا فرض می كنيم

 
d m d m

d m d m
d d

| |
| |

|( )10 1 30 3

15 4 30 8

5 1

3

2

+ ¾ ®¾ +

+ ¾ ®¾ +

ü
ý
ï

þï
¾ ®¾¾ Þ =

´

´
- IÄÄ 5  

d قابل قبول است و چون  = 15 نمی توانند بر ۵ بخش پذير باشند پس فقط1 4m + 10 و 1m + اما دقت كنيد d نمی تواند برابر ۵ باشد چون
از يک ۲ فاكتور گرفته بوديم پاسخ همواره ۲ است.

 متباین سازی
در سؤال های متباين سازی معمولاً دو رابطه (�اهی هم يک رابطۀ تركيبی) از ب.م.م، ک.م.م، مجموع يا حاصل ضرب دو عدد داده می شود و بايد 

عددها را پيدا كنيم.
نكتۀ كليدی پاسخ گويی به اين سؤال ها نكتۀ زير است:

 ( , ) ( , )a b d a
d
b
d

d= ¾ ®¾ =¸ 1  
a
d

a a a d= ¢ Þ = ¢ b¢ می ناميم، بنابراين:  b امُ را
a

a¢ و امُ را a
d

 b
d

b b b d= ¢ Þ = ¢   ( , )¢ ¢ =a b 1   

 [ , ] [ , ] [ , ]a b a d b d d a b a b d= ¢ ¢ = ¢ ¢ = ¢ ¢ a¢ بازنويسی می كنيم:  و ¢b ،d حالا در اين سؤال ها هر چيزی به ما بدهند را برحسب
 a b a d b d d a b+ = ¢ + ¢ = ¢ + ¢( )   ab a d b d a b d= ¢ ¢ = ¢ ¢( ) ( ) 2   

حالا سؤال های زير را حل كنيد تا با ايده های متباين سازی بيشتر آشنا شويد:

] كدام است؟ , ]a b a باشد، حداكثر b++ == 56 ) و , )a b == 7  اگر
۱۱۲ (۴  ۱۰۵ (۳  ۸۴ (۲  ۴۹ (۱

 ( , )a b d= Þ =7 7  گزينۀ «۳» 
a b d a b a b+ = Þ ¢ + ¢ = Þ ¢ + ¢ =56 56 8

1 7

2 6

3 5

4 4

( )

�

�

�

�

 

] حداكثر شود پس بايد حالتی را در نظر بگيريم كه  , ]a b ) است پس دو حالت قابل قبول نيست. حالا می خواهيم , )¢ ¢ =a b دقت كنيد1
[ , ]a b a b d= ¢ ¢ = ´ ´ =5 3 7 105 ¢ بيشتر شود، پس ۵ و ۳ را در نظر می گيريم:  ¢a b حاصل ضرب

 ( )a b>> ] باشد، كدام گزينه درست است؟ , ]a b == 260 a و b++ == 117  اگر
a (۴ و b دو عدد متوالی اند. a عددی اول است.  b- (۳ a مضرب ۳ است.  b- (۲ a زوج است.  b- (۱

a  گزينۀ «۳» b d a b I+ = Þ ¢ + ¢ =117 117( ) ( )  
 [ , ] ( )a b a b d II= Þ ¢ ¢ =260 260  

با تقسيم دو رابطه داريم:
 ( )
( )

( )I
II

a b d
a b d

=
¢ + ¢
¢ ¢

= 117

260
 

d را از صورت و مخرج ساده می كنيم:
 ¢ + ¢

¢ ¢
= Þ

¢ + ¢ =
¢ ¢ =

ì
í
î

¾ ®¢> ¢ >a b
a b

a b
a b

a b a d9

20

9

20

.j¼{ïÂ¶  uQ  ÂT¤»¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ¢ = ¢ =a b5 4,  

d است، ولی با اين حال: =13 117 را به ۱۳ ساده كرديم، معلوم بود
260

با جای گذاری در يكی از رابطه ها d هم پيدا می شود. هر چند وقتی طرفين

 ¢ ¢ = Þ ´ ´ = Þ = Þ = = Þ - =a b d d d a b a b260 5 4 260 13 65 52 13,  
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اعداد اول را كه همه می دانند چيست! عددهايی هستند كه در ميان اعداد طبيعی فقط بر خودشان و ۱ بخش پذير باشند. همين اول كار دوتا تست 
ببينيد تا بعد نكته هايش را با هم مرور كنيم:

a كدام است؟ b a c2 2++ a باشد، مجموع ارقام b c++ ++ == 206 a و b c<< << a سه عدد اول باشند به طوری كه b c, ,  اگر
۱۵ (۴  ۱۴ (۳  ۱۳ (۲  ۱۲ (۱

a زوج است.  b c+ + می دانيم همۀ عددهای اول به جز ۲ فردند. از طرفی مربع سه عدد فرد، عددی فرد می شود اما اين جا  گزينۀ «۴» 
a است. حالا: = 2 پس يكی از آن ها حتماً زوج است و چون هر سه اول اند، كوچک ترين آن ها يعنی

 a b c b c b c+ + = Þ + + = Þ + =206 2 206 204  
 a b a c a b c2 2 2

4 204 816 8 1 6 15+ = + = ´ = Þ = + + =( ) ( ) ³I¤nH  Ì¼µ\¶  

2 كدام است؟ 3a b++ ab باشد، == 420 a و p b2 2== ++  اگر a و b دو عدد طبيعی و p عددی اول باشد به طوری كه
۱۰۴ (۴  ۱۰۳ (۳  ۱۰۲ (۲  ۱۰۱ (۱

 a p b a b p a b a b p2 2 2 2= + Þ - = Þ - + =( ) ( )  گزينۀ «۲» 
حاصل ضرب دو عدد برابر عددی اول شده پس يكی ۱ و ديگری p است.

 a b
a b p

a p b p ab p- =
+ =

ì
í
î

Þ =
+

=
-

Þ =
-

=
1 1

2

1

2

1

4
420

2

,  

 Þ - = Þ = Þ =p p p2 2
1 1680 1681 41  

 Þ = + = = - = Þ + = ´ + ´ =a b a b41 1

2
21

41 1

2
20 2 3 2 21 3 20 102,  

چند نکته در مورد اعداد اول
 هر عدد اول بزرگ تر از ۳ در تقسیم به ۶ باقی مانده ای برابر ۱ یا ۵ دارد.

 

6
6 1
6 2
6 3 3
6 4
6 5

6 1

k
k
k
k
k
k

p k

Þ
+
+ Þ
+ Þ
+ Þ
+

ü

ý

ï
ï
ï

þ

ï
ï
ï

Þ = +

Z»p

Z»p
 Joñ¶

Z»p

IÄÄ 6 5k +  

. p k= ±6 1 یا برای راحتی کار

 p p k> Þ = +3 24 12  مربع هر عدد اول بزرگ تر از ۳ در تقسیم به ۲۴ باقی مانده ای برابر ۱ دارد. 

20 و کوچک تر یا  1! + n اول نیستند. برای مثال همهٔ عددهای بزرگ تر از n! + !n و کوچک تر یا مساوی + 1  هیچ کدام از عددهای بزرگ تر از

20 بر ۱۳ بخش پذیر است. 13 20 19 13 2 1 13! + = ´ ´ ´ ´ ´ ´ +  20 مرکب اند. برای مثال 20! + مساوی

3b عددی صحیح شود، 
a

) باشد. الان باید کسر , )a 3 1= a و b|3 . این هم واضح است؛ فرض کنید a b| ) باشند آن گاه , )a c = 1 a و bc|  اگر

. a b| a را که با ۳ نمی شود ساده کرد، پس b باید بر a بخش پذیر باشد یا

 تعداد اعداد اول نامتناهی است.

nÎÎ عدد اول نمی شود؟  حاصل كدام يک از عبارت های زير به ازای هيچ مقدار

 n3
27+ (۴   n n2

5 8- + (۳   n3
8- (۲   5 1n + (۱

5 می شود. پس  1 11n + = n باشد، = 2 5 كه مشخص است به ازای عددهای زيادی اول می شود، برای مثال اگر 1n +  گزينۀ «۴» 
 n n n n3 2

8 2 2 4- = - + +( ) ( ) گزينۀ (۱) پاسخ سؤال نيست. 
و  n - =2 1 باشد،  n = 3 اگر اما  نمی شود  اول  هيچ گاه  عدد  دو  ضرب  می رسد  نظر  به  و  است  مختلف  عدد  دو  حاصل ضرب  عبارت  اين 

n می شود و حاصل اول است. پس گزينۀ (۲) نيز پاسخ سؤال نيست. n2
2 4 19+ + =

n همواره زوج است؛ اما ممكن  n2
5 8- + n زوج می شود. اگر n زوج باشد نيز n2

5 8- + 5n هر دو فرد می شوند؛ پس n2 و اگر n فرد باشد،
است حاصل برابر ۲ شود كه يک عدد اول است.

 n n n n n n n2 2
5 8 2 5 6 0 3 2 0 3- + = Þ - + = Þ - - = Þ =( ) ( ) اگر بررسی كنيم، داريم: 

n حاصل برابر ۲ می شود كه عددی اول است. پس گزينۀ (۳) نيز پاسخ سؤال نيست. = 3 يعنی به ازای
 n n n n3 2

27 3 3 9+ = + - +( ) ( ) n3 ولی هيچ گاه عدد اول نمی شود زيرا: 
27+ حاصل

حاصل ضرب دو عدد است كه هيچ كدام به ازای هيچ مقدار طبيعی n برابر ۱ نمی شود. بنابراين ضرب دو عدد بزرگ تر از ۱ است كه هيچ گاه اول نيست.
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p عددی اول می شود؟ p4 2
1++ ++  اگر p عددی اول باشد، به ازای چند مقدار p عبارت

۴) بيشتر از ۲  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
24 نوشت، بنابراين: 1k + گفتيم مربع هر عدد اول بزرگ تر از ۳ را می توان به صورت  گزينۀ «۱» 

 p p p= Þ + + = + + =2 1 16 4 1 21
4 2 اول نيست.    

 p p p= Þ + + = + + =3 1 81 9 1 91
4 2 اول نيست.    

 p k k k k> Þ + + + + = + +3 24 1 24 1 1 24 72 3
2 2( ) ( ) همواره مضرب ۳ است بنابراين اول نيست.    
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a

r

b
q

در تقسيم عدد صحيح a بر عدد طبيعی b اگر q خارج قسمت و r باقی مانده باشد، داريم: 

 a bq r= + 0 و £ <r b  

 ( )m >> 1  در تقسيم عدد a بر b اگر ۲۲۱ واحد به a اضافه شود، خارج قسمت و باقی مانده هر كدام m واحد اضافه می شوند، b كدام است؟
۴) نمی توان گفت.  ۱۶ (۳  ۱۳ (۲  ۱۲ (۱

 a bq r= +  (I) 0 و £ <r b  گزينۀ «۳» 
a b q m r m+ = + + +221 ( ) ( )  (II) 0 و £ + <r m b  

 ( ) ( ) : ( ) ( )II I mb m m b m b- = + Þ = + Þ ´ = +221 221 1 13 17 1 حالا اگر دو رابطه را از هم كم كنيم داريم: 
b است. =16 b و در نتيجه + =1 17 m و b است، پس13= m> با توجه به شرط باقی مانده می دانيم

 چند عدد دورقمی طبيعی وجود دارد كه در تقسيم به ۹ خارج قسمت آن مضرب ۴ و باقی ماندۀ آن مضرب ۵ باشد؟
۲ (۴  ۸ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

4q فرض می كنيم. داريم: عدد را a فرض می كنيم، چون خارج قسمت مضرب ۴ است، آن را  گزينۀ «۱» 

 
a

r
q a q r r

9

4 36 0 9Þ = + £ <,  
باقی مانده مضرب ۵ است، پس باقی مانده يا صفر است يا ۵. در هر دو حالت عددهای دورقمی را پيدا می كنيم:

 Þ = Þ =a q a36 36 72, a يا q a= + Þ =36 5 41 77,  

6 بر ۲۱ برابر  3a b++ اند. باقی ماندۀ تقسيم ¢¢q  در تقسيم عددهای a و b بر ۱۴ باقی مانده ها به ترتيب برابر ۲ و ۱۱ و خارج قسمت ها q و
............... و خارج قسمت آن برابر ............... است.

 4 2 2q q+ ¢ + ۴) ۳ و   2 1q q+ ¢ + ۳) ۳ و   4 2 2q q+ ¢ + ۲) ۱ و   2 1q q+ ¢ + ۱) ۱ و
 گزينۀ «۴»

 a q a q

b q b q
a b q

= + ¾ ®¾ = +

= ¢ + ¾ ®¾ = ¢ +
¾ ®¾ + =

´

´
+14 2 6 84 12

14 11 3 42 33

6 3 84

6

3
++ ¢ +42 45q  

 = + ¢ + = + ¢ + +
´ +

21 4 2 45 21 4 2 2 3

21 2 3

( ) ( )q q q q


 

در سؤال های بخش پذيری گاهی لازم می شود باقی ماندۀ يک عدد منفی را بر يک عدد مثبت پيدا كنيم. دو روش برای انجام اين كار وجود دارد. 
فرض كنيد a عددی منفی است و می خواهيم باقی ماندۀ آن را بر عدد b به دست آوريم:

r به دست آوريم. a bq= - q پيدا كنيم و سپس باقی مانده را از رابطۀ a
b

= [ ]  می توانيم اول خارج قسمت را با دستور

 r b r= - ¢ r¢ می ناميم. در اين صورت باقی ماندۀ a بر b برابر است با:  | را بر b پيدا كنيم و آن را |a  باقی ماندۀ
28- را بر ۵ به دست آوريم داريم: برای مثال اگر بخواهيم باقی ماندۀ

q روش اول: r= -é
ëê

ù
ûú

= -[ ] = - Þ = - - ´ - =28

5
5 6 6 28 5 6 2/  

روش دوم:

 - Þ ¢ = Þ = - =
28

25

3

5

5 3 5 3 2r r  
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4 بر ۲۰ كدام است؟ 93a -- a باشد، باقی مانده و خارج قسمت q== ++15 13  اگر
 3 3q - ۴) ۱۹ و   3 2q - ۳) ۱۹ و   3 3q - ۲) ۱ و   3 2q - ۱) ۱ و

 a q a q q= + Þ - = + - = -15 13 4 93 4 15 13 93 60 41( )  گزينۀ «۴» 
41- را بر ۲۰ پيدا كنيم: 60q بر ۲۰ بخش پذير است، پس بايد باقی ماندۀ برای پيداكردن باقی مانده توجه كنيد

برای اين كار از روش دوم استفاده می كنيم:
 
41

40

1

20

2 20 1 19Þ = - =r  

 [ ] [ / ]60 41

20
3 2 05 3 3

q q q-
= - = - و برای خارج قسمت: 

2 بر ۳۰ حداكثر برابر چند است؟ 1a ++  اگر باقی ماندۀ تقسيم a بر ۵ برابر ۱ باشد، باقی ماندۀ تقسيم
۲۷ (۴  ۲۴ (۳  ۲۳ (۲  ۲۱ (۱

 a q a q= + Þ + = +5 1 2 1 10 3 باقی ماندۀ a در تقسيم به ۵ برابر ۱ است؛ بنابراين:   گزينۀ «۲» 
 q k a k r= Þ + = + Þ =3 2 1 30 3 3 2 را بر ۳۰ به دست آوريم، بنابراين بايد q را در سه حالت بررسی كنيم:  1a + حالا می خواهيم باقی ماندۀ
 q k a k k r= ¢ + Þ + = ¢ + + = ¢ + Þ =3 1 2 1 10 3 1 3 30 13 13( )  
 q k a k k r= ¢¢ + Þ + = ¢¢ + + = ¢¢ + Þ =3 2 2 1 10 3 2 3 30 23 23( )  

3 مربع خارج قسمت آن باشد، كدام است؟
4

 مجموع ارقام بزرگ ترين عددی كه در تقسيم به ۴۲ باقی ماندۀ آن

۱۸ (۴  ۱۷ (۳  ۱۶ (۲  ۱۵ (۱
 گزينۀ «۴»

 - Þ = + £ < Þ £ < Þ =
a

q

q a q q q q q
3

4

42

42
3

4
0

3

4
42 0 56 7

2

2 2 2, max  

. qmax = 6 اما q بايد زوج باشد وگرنه باقی مانده عدد صحيح نمی شود پس
 amax = ´ + ´ = + = Þ = + + =42 6

3

4
6 252 27 279 2 7 9 18
2 ³I¤nH Ì¼µ\¶ بنابراين: 

 باقی ماندۀ a بر ۱۲ و ۷ به ترتيب برابر ۱۱ و ۵ است. باقی ماندۀ a بر ۴۲ كدام است؟
۷ (۴  ۵ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

بايد دو رابطه را در عددهايی ضرب كنيم كه خارج قسمت جديد مضرب ۴۲ باشد و وقتی آن دو را از هم كم می كنيم   گزينۀ «۳» 
a اختلاف يكی شود: q a q= + ¾ ®¾ = +´

12 11 7 84 77
7  

 a q a q= ¢ + ¾ ®¾ = ¢ +´
7 5 6 42 30

6  
 ( )-¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ - = +.´Ã¹¨ïÂ¶  ´¨  ´À  pH  Hn  ¾õMHn  »j 7 6 84a a q 777 42 30 42 2 47

42 5

- ¢ - Þ = - ¢ +
+

q a q q( )


 

واضح است كه باقی ماندۀ عبارت بر ۴۲ برابر ۵ است.

 

 در تقسيم به ۲ به  عددهای صحيح در تقسيم به ۲، دو حالت دارند: يا زوج اند يا فرد. بنابراين مجموعۀ
دو مجموعه افراز می شود:

 
 به m مجموعه افراز می شود. با همين استدلال در تقسيم به m مجموعۀ

 به ۵ دستۀ زير افراز می شود:  برای مثال در تقسيم به ۵ مجموعۀ
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 باقی ماندۀ يک عدد اول بزرگ تر از ۱۱ در تقسيم به ۱۲ چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟
۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

 به ۱۲ مجموعۀ زير افراز می شود. بررسی می كنيم در كدام حالت ها عدد نمی تواند اول باشد. در تقسيم به ۱۲ مجموعۀ  گزينۀ «۳» 

 12
12 1

k
k +

Z»p   13 4

12 5

k
k

+
+

Z»p   12 8

12 9 3

k
k

+
+

Z»p
Joñ¶

 

 12 2

12 3 3

k
k

+
+

Z»p
Joñ¶

  12 6

12 7

k
k

+
+

Z»p   12 10

12 11

k
k

+
+

Z»p  

پس باقی ماندۀ يک عدد اول در تقسيم به ۱۲ می تواند برابر ۱ يا ۵ يا ۷ يا ۱۱ باشد.

 به ۳ دسته افراز می شود، اين عددها در   چند عدد طبيعی كوچک تر از ۳۰ وجود دارد به طوری كه وقتی در تقسيم به ۳ مجموعۀ
4 قرار  گيرند؟ 2k ++  به ۴ دسته افراز می شود، اين عددها در دستۀ 3 و وقتی در تقسيم به ۴ مجموعۀ 1k ++ دستۀ

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
4 را مشخص كرده اشتراک آن ها را پيدا می كنيم: 2k + 3 و 1k + عددهای كوچک تر از ۳۰ دستۀ  گزينۀ «۲» 

 { : , } { , , , , , , , , , }x k k x= + Î < =3 1 30 1 4 7 10 13 16 19 22 25 28  
 { : , } { , , , , , , }x k k x= + Î < =4 2 30 2 6 10 14 18 22 26  

همان طور كه می بينيد تنها عددهای مشترک ۱۰ و ۲۲ هستند.

3 در تقسيم به ۵ كدام است؟ 1
2a ++  اگر a مضرب ۵ نباشد، باقی ماندۀ

۴) ۲ يا ۴ ۳) ۳ يا ۴  ۲) ۱ يا ۴  ۱) ۱ يا ۲ 
از  يكی  به  را  آن  نيست پس  a مضرب ۵  افراز می شود، چون عدد  به ۵ دسته    به ۵ مجموعۀ تقسيم  در  می دانيم   گزينۀ «۳» 

حالت های زير می توان نوشت:
 a k= +5 1  a k= +5 2  a k= +5 3  a k= +5 4  

3 را پيدا كرده باقی ماندۀ آن را به ۵ به دست می آوريم: 1
2a + در هر حالت

 a k a k k k r= + Þ + = + + = + + Þ =5 1 3 1 3 5 1 1 75 30 4 4
2 2 2

5

( )
 Joñ¶

� �� ��  

 a k a k k k r= + Þ + = + + = + + Þ =5 2 3 1 3 5 2 1 75 60 13 3
2 2 2

5

( )
 Joñ¶

� �� ��  

 a k a k k k r= + Þ + = + + = + + Þ =5 3 3 1 3 5 3 1 75 90 28 3
2 2 2

5

( )
 Joñ¶

� �� ��  

 a k a k k k r= + Þ + = + + = + + Þ =5 4 3 1 3 5 4 1 75 120 49 4
2 2 2

5

( )
 Joñ¶

� �� ��  
پس باقی مانده برابر ۳ يا ۴ است.

اين سؤال را در فصل بعد و با هم نهشتی خيلی راحت تر می شود حل كرد اما اگر در همين فصل هم می خواهيد ساده تر به سؤال پاسخ دهيد به 
جای كل عبارت می توانيد فقط باقی مانده ها را جای گذاری كنيد:

 r = Þ ´ + =1 3 1 1 4
2  r r= Þ ´ + = Þ =2 3 2 1 13 3

2   
 r r= Þ ´ + = Þ =3 3 3 1 28 3

2  r r= Þ ´ + = Þ =4 3 4 1 49 4
2   

 اگر a مضرب ۵ باشد و زوج نباشد، باقی ماندۀ آن در تقسيم به ۲۰ چند حالت مختلف می تواند داشته باشد؟
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

a است. می خواهيم باقی ماندۀ آن را بر ۲۰ به دست آوريم. پس مجبوريم k را در ۴ حالت  k= 5 a مضرب ۵ است پس  گزينۀ «۲» 
4 بنابراين: 3q + 4 است يا 1q + فرض كنيم كه عامل ۲۰ به وجود بيايد. اما چون گفته k زوج نيست پس k يا به صورت

 k q a q r= + Þ = + Þ =4 1 20 5 5  k q a q r= + Þ = + Þ =4 3 20 15 15   
پس باقی مانده برابر ۵ يا ۱۵ است.
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عادکردن
} مضرب ۳ و زوج است؟- ۴۱ , , , , , }31 32 33 88 89 چند عدد از مجموعۀ

۱۱ (۴  ۱۰ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱
a برقرارند؟- ۴۲ b b|( )( )++ ++6 4 a و b|( )++ 5

2 به ازای چند مقدار صحيح a، روابط
۱ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

، كدام يک از نتايج زير در حالت كلی برقرار نيست؟- ۴۳ a b| اگر

 a b a2 5| - (۴   ab b ab| 7 5
2 - (۳   a a b2 2| ( )- (۲   a b a2 4 2

2| - (۱

، آن گاه كدام گزينه لزوماً درست نيست؟- ۴۴ abc ab ac|2 3++ برای سه عدد طبيعی   b ،a و c، اگر

 bc b c|2 3+ (۴   a b c|2 3+ (۳   c b| 8 (۲   b c|12 (۱

a كدام گزينه صحيح نيست؟- ۴۵ b c2 2 2== ++ از رابطۀ

 c a b| 4 4- (۴   a b c+ | 2 (۳   c a b| + (۲   a b c- | 2 (۱

۴۶ - ( , )a bÎÎ ، آن گاه كدام رابطه درست نيست؟ 12 |b a و |12 اگر

 2a b| (۴   a | 84 (۳   a b|2 (۲   4 | b (۱

، آن گاه a چند مقدار صحيح می تواند بپذيرد؟- ۴۷ a |550 25 و |a اگر
۸ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۱۶ (۱

n برقرار است؟- ۴۸ |3600 12 و 2|n به ازای چند عدد طبيعی n هر دو رابطۀ
۳۶ (۴  ۱۲ (۳  ۱۸ (۲  ۲۴ (۱

تعداد - ۴۹ است.  بيشتر  واحد   ۱۴  ، x
18

صحيح عدد  مثبت  مقسوم عليه های  تعداد  از   x n m== ´́2 3 صحيح عدد  مثبت  مقسوم عليه های  تعداد 

x چه قدر بيشتر است؟
6 3x از تعداد مقسوم عليه های مقسوم عليه های

۴) اطلاعات مسئله كافی نيست.  ۱۵ (۳  ۱۴ (۲  ۱۲ (۱
n2 حداكثر چند مقسوم عليه دارد؟- ۵۰ اگر n عددی طبيعی باشد كه دارای ۳۰ مقسوم عليه طبيعی است،

۱۳۵ (۴  ۹۹ (۳  ۸۷ (۲  ۵۹ (۱
10 بر چند عدد طبيعی يک رقمی بخش پذير است؟- ۵۱ 24! ++ عدد

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
24 بر كدام يک از اعداد زير بخش پذير نيست؟- ۵۲ 25! !++ عدد

۳۲۴ (۴  ۲۸۹ (۳  ۱۹۶ (۲  ۱۶۹ (۱
2 برقرار است؟- ۵۳ 2

2 3n n n++ ++| n و n n3 2
2 2++ ++| به ازای چند عدد صحيح n، هر دو رابطۀ

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
| است؟- ۵۴ | | |a x x>> -- ++2

6 9 a و x x| 2
6 9-- ++ ،x به ازای چند مقدار صحيح

۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
0 آن گاه x چند مقدار متمايز می تواند باشد؟- ۵۵ 3 3 28

3 2| x x x-- ++ -- اگر
۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

3 باشد، بزرگ ترين مقدار n كدام است؟- ۵۶ 30
n | ! اگر

۱۶ (۴  ۱۴ (۳  ۱۲ (۲  ۱۰ (۱
n كدام است؟- ۵۷ == 24 ==aii به ازای

¥¥åå 1 n، مقدار a a a!== ´́ ´́ ´́2 3 51 2 3
 برای هر عدد طبيعی n داريم

۴۶ (۴  ۴۵ (۳  ۴۴ (۲  ۴۳ (۱
710 باشد كدام است؟- ۵۸ | !n كوچک ترين عدد طبيعی n به طوری كه

۷۰ (۴  ۶۳ (۳  ۵۶ (۲  ۴۹ (۱

عادکردنعادکردن
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8 درست است؟- ۵۹ 2
1 9n n-- ++| به ازای چند عدد طبيعیn رابطۀ

۴) بی شمار  ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱
، چند عدد سه رقمی x وجود دارد؟- ۶۰ 12 2| x اگر

۱۵۲ (۴  ۱۵۱ (۳  ۱۵۰ (۲  ۱۴۹ (۱
۶۱ - ( , )a bÎÎ a كدام است؟ b++ 512 در اين صورت كم ترين مقدار 3|b 189 و 2|a اگر

۲۹ (۴  ۹۵ (۳  ۷۹ (۲  ۷۱ (۱
۶۲ - ( / )100 4 63 == تعداد اعداد ۴ و ۵ رقمی مضرب ۴۸ كه مكعب كامل باشند كدام است؟

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
a آن گاه كدام رابطۀ زير لزوماً درست است؟- ۶۳ b| 2 ، اگر ( )a ¹¹ 0  b و a   برای دو عدد صحيح

 a b7 12| (۴   a b4 7| (۳   a b2 5| (۲   a b3 5| (۱

b كدام گزينه غلط است؟- ۶۴ c7 11| a و b7 11| اگر

 a c5 12| (۴   a c| 3 (۳   a b3 5| (۲   a c4 11| (۱
5 همواره بر a بخش پذيرند؟- ۶۵ 2n ++ 4 و 3n ++ به ازای چند عدد صحيح مانند a، دو عدد

۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
7k به ازای مقادير مختلف k بر عدد صحيح a بخش پذيرند. به ازای كدام m، عدد a فقط چهار مقدار صحيح دارد؟- ۶۶ m++ 11 و 2k ++ دو عدد

۶ (۴  ۷ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱
3 به ازای برخی از مقادير n بر عدد d بخش پذيرند. d كدام می تواند باشد؟- ۶۷ 2

2n n++ ++ 2 و 3
2n ++ دو عدد

۲۳ (۴  ۳۷ (۳  ۳۱ (۲  ۲۹ (۱
۶۸ - ( )nÎÎ a آن گاه چند مقدار برای a وجود دارد؟ n2

2 7| -- a و n|4 7-- اگر a عددی طبيعی و بزرگ تر از يک باشد، به گونه ای كه
۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) هيچ 

۶۹ - ( , )a bÎÎ 11 لزوماً برقرار است؟ 6| a kb++ A، رابطۀ x x x== ÎÎ -- ££ ££{ | , } 11 11 ، به ازای چند مقدار k از مجموعۀ 11 2 3| a b++ اگر
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

3 است؟- ۷۰ 4a b++ 3 آن گاه كدام يک از اعداد زير همواره مضرب 4 5 9a b a b++ ++| اگر
42b (۴ 167a (۳ 167b (۲ 83a (۱

، m كدام می تواند باشد؟- ۷۱ 49 16 36
2| k k m++ ++ 7. اگر 4 1| k ++  وجود دارد كه عددی مانند k در

۹ (۴  ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱
30 همواره بر آن بخش پذير است كدام است؟- ۷۲ 34 8

2n n++ ++ 7، بزرگ ترين عددی كه عبارت 3 1| n ++ اگر
۲۸ (۴  ۹۸ (۳  ۴۹ (۲  ۱۹۶ (۱

13 كدام گزينه درست است؟- ۷۳ 93 25| m -- اگر

 13 2 1| m - (۴   13 2 1| m + (۳   13 1| m + (۲   13 1| m - (۱

11 كدام گزينه درست است؟- ۷۴ 3 7| m ++ 7 و 5 3| m ++ اگر

 77 5 11 7
2| m m+ - (۴   77 5 11 7

2| m m- + (۳   77 15 44 21
2| m m+ - (۲   77 15 44 21

2| m m- + (۱

) مضرب ۷ باشد، آن گاه مجموع ارقام بزرگ ترين عدد طبيعی دورقمی x كدام است؟- ۷۵ )( )( )x x x-- -- --1 2 3 اگر
۱۸ (۴  ۱۷ (۳  ۱۳ (۲  ۱۲ (۱

x مضرب ۹ باشد، آن گاه مجموع ارقام كوچک ترين عدد سه رقمی  x مضرب ۵ كدام است؟- ۷۶ x x3 2
7 12-- ++ اگر

۹ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

معادلهٔ عادکردنی

y چند نقطه با مختصات طبيعی وجود دارد؟- ۷۷ x
x== --

--
7 1

3 1
روی منحنی

۱ (۴  ۲ (۳ ۲) صفر   ۶ (۱
yx است. b كدام عدد نمی تواند باشد؟- ۷۸ y x-- == ++5 ) نقطه ای با مختصات طبيعی روی تابع3 , )a b نقطۀ

۷ (۴  ۶ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱

معادلهٔ عادکردنیمعادلهٔ عادکردنی
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n آن گاه n چند مقدار طبيعی دارد؟- ۷۹ n n++ -- ++2 4 3
3| اگر

۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

y صدق می كند، چندتاست؟- ۸۰ x x
x== ++ ++

++

3
2

1
تعداد مقادير x و y صحيح كه در تابع

۴) بی شمار  ۲ (۳ ۲) صفر   ۱ (۱
n برقرار است؟- ۸۱ n2

2 3 2-- ++| به ازای چند عدد صحيح n رابطۀ
۱۰ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۷ (۱

24 برقرار است؟- ۸۲ 3|n n−− ،n به ازای چند عدد دورقمی
۹۰ (۴  ۵۶ (۳  ۴۵ (۲  ۴ (۱

n؟- ۸۳ n3 3| به ازای چند عدد طبيعی دو يا سه رقمی مانند n، داريم:
۴ (۴  ۳ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

۸۴ - a k| 2
3++ A باشد، آن گاه به ازای چند مقدار a عدد طبيعی مانند k می توان يافت به گونه ای كه رابطۀ nn== ÎÎ{ }|3  اگر a عضوی از مجموعۀ

برقرار باشد؟
۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

باقی ماندهٔ مربع عدد فرد در تقسیم به ٨

a2 همواره بر كدام يک از اعداد زير بخش پذير است؟- ۸۵ 7++ اگر a عددی صحيح و فرد باشد، آن گاه
۹ (۴  ۸ (۳  ۱۶ (۲  ۶ (۱

8 قرار دارد؟- ۸۶ 7
2y x-- == Aباشند، چند نقطه با مختصات صحيح بر روی منحنی == { , , , , }1 2 3 10 اگر x و y اعدادی صحيح از مجموعۀ

۴ (۴  ۶ (۳  ۱۰ (۲  ۵ (۱
2 به ۸ كدام است؟- ۸۷ 22 2a p++ ++ p، باقی ماندۀ تقسيم a++ 2 | اگر a عددی فرد و p عددی اول باشد و

۵ (۴  ۱ (۳ ۲) صفر   ۴ (۱
) بر ۸ كدام است؟- ۸۸ ) ( )a b++ ++ -- ++2 8 2 12

2 اگر a و b دو عدد صحيح باشند و ab فرد باشد، باقی ماندۀ تقسيم
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

2n بخش پذير باشد، حداكثر مقدار n كدام است؟- ۸۹ p16 همواره بر
1-- اگر p يک عدد فرد باشد، عبارت

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱

سه اتحاد مهم در بخش پذیری

3 بر كدام يک از اعداد زير بخش پذير نيست؟- ۹۰ 2
48 48-- عدد

۶۵ (۴  ۴۳ (۳  ۳۵ (۲  ۱۹ (۱
3 بر كدام عدد بخش پذير است؟- ۹۱ 7

21 14++ عدد
۱۱ (۴  ۱۳ (۳  ۱۷ (۲  ۱۹ (۱

244 برقرار است؟- ۹۲ 3 1| m ++ ،m به ازای چند عدد طبيعی دورقمی
۲۰ (۴  ۱۸ (۳  ۱۰ (۲  ۹ (۱

344 برقرار است؟- ۹۳ 7 1| n -- ، n ££ 1200 به ازای چند عدد طبيعی
۴) هيچ مقدار  ۴۰۰ (۳  ۲۰۰ (۲  ۱۰۰ (۱

3 بر ۲۱۱ بخش پذير است؟- ۹۴ 2
n n-- ،n به ازای چند عدد طبيعی دورقمی

۱۹ (۴  ۲۰ (۳  ۱۸ (۲  ۱۶ (۱

3 برقرار است؟- ۹۵ 5 3 5

1

7

1

7n n
n n n n

++ --
++ ++

|
( ) ( )

،n به ازای چند مقدار طبيعی دورقمی

۴۵ (۴  ۳۰ (۳  ۱۵ (۲  ۷ (۱

بزرگ ترین مقسوم علیه مشترک
بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد ۳۷۸ و ۴۶۸ چند مقسوم عليه مثبت دارد؟- ۹۶

۴۸ (۴  ۱۲ (۳  ۶ (۲  ۴ (۱

باقی ماندهٔ مربع عدد فرد در تقسیم به ٨باقی ماندهٔ مربع عدد فرد در تقسیم به ٨

سه اتحاد مهم در بخش پذیریسه اتحاد مهم در بخش پذیری

بزرگ ترین مقسوم علیه مشترکبزرگ ترین مقسوم علیه مشترک



۳۶

ل 
او

ل 
ص

 ف
م 

ـا
بـ

رد
نـ

ع 
ام

ج
ه 

تـ
س

س
گ

) چند مقدار متمايز می تواند باشد؟- ۹۷ , )
| |

6 4
2m m
m اگر m عددی صحيح باشد، حاصل

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
) چند مقدار متمايز می تواند باشد؟- ۹۸ , )3 420

2a 2 حاصل |a اگر
۱۶ (۴  ۸ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱

، مجموع مقادير تک رقمی a كدام است؟- ۹۹ ( , )a 18 1¹¹ اگر
۳۶ (۴  ۲۴ (۳  ۳۲ (۲  ۳۰ (۱

) باشد؛ بزرگ ترين مقدار d چند مقسوم عليه طبيعی دارد؟- ۱۰۰ , )3 2 36n d++ == اگر
۹ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

) بزرگ تر از ۱ می شود؟- ۱۰۱ , )n --8 11 به ازای چند عدد طبيعی دورقمی،
۹۰ (۴  ۴۵ (۳  ۷ (۲  ۸ (۱

) برقرار است؟- ۱۰۲ , )n 36 18== به ازای چند مقدار دورقمی n، رابطۀ
۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

است؟- ۱۰۳ ( , )a b ) باشد، حاصل , )15 21 102a b == اگر
۳۴ (۲   ۱۷ (۱

۴) بسته به مقادير مختلف a و b، هر ۳ گزينه می تواند صحيح باشد.   ۱۰۲ (۳
) كدام رابطۀ زير همواره درست است؟- ۱۰۴ , )b 9 3== ) و , )a 9 3== اگر

 ( , )ab 27 27= (۴   ( , )a b+ =9 9 (۳   ( , )ab 27 9= (۲   ( , )a b+ =9 3 (۱

) برقرار است؟- ۱۰۵ , )n 70 2== به ازای چند عدد طبيعی كوچک تر يا مساوی ۱۰۰، رابطۀ
۳۴ (۴  ۴۹ (۳  ۳۳ (۲  ۴۷ (۱

) برقرار است؟- ۱۰۶ , )n 180 6== به ازای چند عدد طبيعی كوچک تر يا مساوی ۱۰۰، رابطۀ
۲ (۴  ۳ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱

۱۰۷ - 3 7
x y´́ ) به صورت , )a b2 3 5

21 ) باشد، اگر حاصل , )b 3 7 27
4 ´́ == ) باشد و , )a 7 3 49

3 ´́ == اگر   a و b اعدادی طبيعی باشند به طوری كه
باشد، حاصل xy كدام است؟

۴۵ (۴  ۳۶ (۳  ۷۲ (۲  ۲۰ (۱
) به ازای مقادير مختلف a، چند مقدار - ۱۰۸ , )a 2 3 7 11

2 2 2 2´́ ´́ ´́ ، آن گاه ( , )a 121 11== ) و , )a 18 6== اگر يک عدد طبيعی دلخواه باشد به گونه ای كه
مختلف می تواند داشته باشد؟

۹ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
كدام گزينه نادرست است؟- ۱۰۹

 ( , )2 2 2 1 1a a- + = (۴   ( , )3 1 3 2 1a a- + = (۳   ( , )7 2 7 9 1a a+ + = (۲   ( , )5 1 5 6 1a a+ + = (۱
3. كدام نتيجه گيری همواره درست است؟- ۱۱۰ 1|b ++ 3 و |a اعداد صحيح   a و b به گونه ای هستند كه

 ( , )a b+ - =1 3 3 (۴   ( , )a b+ + =1 3 3 (۳   ( , )a b + =1 3 (۲   ( , )a b = 1(۱

d، آن گاه a كدام مقدار می تواند باشد؟- ۱۱۱ a b|4 13
2 -- ++ ) و , )a b d== >> 1 اگر

۲۵ (۴  ۷۲ (۳  ۳۹ (۲  ۳۶ (۱
) كدام است؟- ۱۱۲ , )b c ، حاصل c a b a b| ,( , )2 3 7-- == اگر b عددی فرد باشد به طوری كه

 | |c (۴ ۳) ۷ يا ۱   ۷ (۲  ۱ (۱
15 نسبت به هم اول اند؟- ۱۱۳ 7n ++ 13 و 6n ++ به ازای چند مقدار طبيعی و سه رقمی  n، دو عدد

۲۲۵ (۴  ۱۰۰ (۳  ۴۵۰ (۲  ۹۰۰ (۱
7 نسبت به هم اول نباشند، آن گاه بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک اين دو عدد - ۱۱۴ 2n -- 13 و 5n ++ اگر به ازای برخی از اعداد طبيعی n، دو عدد

كدام است؟
۸۱ (۴  ۹ (۳  ۶۱ (۲  ۱۰۱ (۱

14 نسبت به هم اول اند؟- ۱۱۵ 3n ++ 21 و 1n ++ به ازای چند عدد دورقمی  n، دو عدد
۹۰ (۴  ۸۴ (۳  ۸۳ (۲  ۷۷ (۱
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4 نسبت به هم اول نباشند، كدام نتيجه درست است؟- ۱۱۶ 5n ++ 3 و 7n ++ اگر دو عدد

 19 7 12| n + (۴   17 7 12| n + (۳   13 7 12| n + (۲   11 7 12| n + (۱
۱۱۷ - ( )nÎÎ an همواره نسبت به هم اول نيستند؟ ++ 7 3 و 2n ++ به ازای كدام مقدار a، دو عدد صحيح

۶ (۴  ۱۱ (۳  ۸ (۲  ۱۵ (۱
5 نسبت به هم اول اند؟- ۱۱۸ 2n -- n و ++ 3 به ازای چند عدد دورقمی دو عدد

۸۳ (۴  ۸۴ (۳  ۵ (۲  ۸۵ (۱
3، برای مقادير مختلف طبيعی n، چند مقدار متفاوت می تواند داشته باشد؟- ۱۱۹ 2n ++ 2 و 3

2n n++ بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد
۸ (۴  ۴ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

A دارای ۵۳ مقسوم عليه مشترک مثبت و غير يک هستند. حاصل AB چند - ۱۲۰ m== ´́ ´́ ´́ ´́2 3 5 7 17
5 2 3 B و n== ´́ ´́ ´́ ´́2 3 5 7 13

2 6 7 2 دو عدد
مقدار متمايز می تواند باشد؟

۶ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
) كدام است؟- ۱۲۱ , )2 3 3 4a b a b++ ++ ، حاصل ( , )a b == 7 اگر برای دو عدد طبيعی   a و b داشته باشيم

۲۱ (۴  ۱۴ (۳  ۷ (۲  ۱ (۱
x برقرار است؟- ۱۲۲ b| x و a| ) باشد، به ازای چند عدد طبيعی x هر دو رابطۀ , ) ( , )a b a b2 2

20 20 100 0-- ++ == اگر
۸ (۴  ۶ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱

کوچک ترین مضرب مشترک

} چند مقسوم عليه غير اول دارد؟- ۱۲۳ : , }| |x x xÎÎ 28 21 كوچک ترين عضو مجموعۀ
۱۲ (۴  ۱۱ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱

۱۲۴ - ([ , ], )385 186 341 حاصل عبارت مقابل كدام است؟
۳۳ (۴  ۳۴۱ (۳   ۲۱۷ (۲  ۷۷ (۱

n و ۳ برابر است؟- ۱۲۵ n2
7 9-- ++ به ازای چند عدد طبيعی مانند n، ک.م.م و ب.م.م دو عدد

۴ (۴  ۲ (۳ ۲) صفر   ۱ (۱
)] برقرار است؟- ۱۲۶ , ), ]m m m2 3

64== به ازای چند عدد صحيح m رابطۀ
۴ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 

)) كدام است؟- ۱۲۷ , ),[ , ])3 6 12 4
2 4 3a a a a حاصل

 | |3a (۴   | |4a (۳   12 3a (۲   3 2a (۱

)) كدام است؟- ۱۲۸ , )[ , ],( , ))a b a b a b2 2 حاصل عبارت

 [ , ]a b2 2 (۴   [ , ]a b (۳   ( , )a b2 2 (۲   ( , )a b (۱

] كدام است؟- ۱۲۹ !, ! ! !]18 17 16 15-- -- حاصل

 18 255!´ (۴   18 5!´ (۳   | ! |5 5× (۲   18 15!´ (۱

)] درست است؟- ۱۳۰ , ), ]24 18 90m == به ازای كدام مقدار m رابطۀ
۴۵ (۴  ۳۶ (۳  ۶۰ (۲  ۴۰ (۱

] برقرار است؟- ۱۳۱ , ]m 180 900== به ازای چند عدد طبيعی m رابطۀ
۱۲ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۶ (۱

متباین سازی

a كدام است؟- ۱۳۲ b++ ab باشد، حاصل جمع بيشترين و كم ترين مقدار == 1764 ) و , )a b == 7 اگر   a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه
۳۴۳ (۴  ۳۵۰ (۳  ۲۳۱ (۲  ۲۲۴ (۱

) كدام است؟- ۱۳۳ ,[ , ])a b
d

a b
2 2

2
2 2 ) باشد، حاصل , )a b d== اگر   a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

 a b
d

2 2
(۴   [ , ]a b2 2 (۳   d2 (۲   | |ab (۱

بزرگ ترين مقسوم عليه مشترک دو عدد ۱۱ و كوچک ترين مضرب مشترک آن ها ۳۳۰ است. مجموع دو عدد كدام نمی تواند باشد؟- ۱۳۴

۳۵۲ (۴  ۳۴۱ (۳  ۱۸۷ (۲  ۱۲۱ (۱

کوچک ترین مضرب مشترککوچک ترین مضرب مشترککوچک ترین مضرب مشترک

متباین سازیمتباین سازی
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] كدام است؟- ۱۳۵ , ]a b a باشد، بزرگ ترين مقدار b++ == 126 ) و , )a b == 9 اگر   a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه
۴۴۱ (۴  ۴۳۲ (۳  ۴۰۵ (۲  ۳۶۰ (۱

۱۳۶ - ( , )a bÎÎ a چيست؟  b2 2++ 2 حاصل 3 1
2ab a b== ++( , ) اگر 

۴) چنين چيزی غيرممكن است.  ۱۷ (۳  ۵ (۲  ۸ (۱
a كدام می تواند باشد؟- ۱۳۷ b++ 2 باشد، مقدار 41 13[ , ] ( , )a b a b== ++ ) و , )a b ¹¹ 1 اگر   a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

۱۵۶ (۴  ۱۴۳ (۳  ۱۳۰ (۲  ۱۱۷ (۱

] باشد؟- ۱۳۸ , ]( , )
a b
a b == 12 a و b++ == 42 چند زوج عدد طبيعی       a و b وجود دارد، به طوری كه

۶ (۴  ۴ (۳  ۲ (۲ ۱) صفر 

) كدام است؟- ۱۳۹ , )a b 3، آن گاه حاصل
14

504

2 2

ab a b++ ==[ , ] 2 و 7a b== اگر   a و b دو عدد طبيعی باشند، به طوری كه

۹ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱
۱۴۰ - (( , ) )a b >> 1 3 كدام است؟ 4a b++ ] باشد، مجموع ارقام , ]a b == 42 2 و 3 91a b++ == اگر   a و b دو عدد طبيعی باشند به طوری كه

۱۲ (۴  ۱۰ (۳  ۹ (۲  ۷ (۱

هر عدد اول بزرگ تر از ۵ به كدام صورت نمی تواند نوشته شود؟- ۱۴۱
 10 7k + (۴   10 5k + (۳   10 3k + (۲   10 1k + (۱

p باشد، p چند مقدار متمايز می تواند باشد؟- ۱۴۲ |308 اگر p عدد اول و
۱۲ (۴  ۶ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱

a بر كدام عدد اول بخش پذير است؟- ۱۴۳ p++ 9 باشد، حاصل
13

2 4== --a p
a اگر a عددی صحيح و p عددی اول باشد به طوری كه

۶۹ (۴  ۲۹ (۳  ۲۳ (۲  ۱۹ (۱
n برقرار نيست؟- ۱۴۴ | !80 به ازای چند عدد دورقمی بزرگ تر از ۸۰ مانند n رابطۀ

۵ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
) باشد، ba دارای چند مقسوم عليه طبيعی است؟- ۱۴۵ , )a b == 1 اگر عدد صحيح a دارای دو مقسوم عليه طبيعی و b دارای ۳ مقسوم عليه طبيعی باشد و

۴) نمی توان گفت.  ۶ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
p2 بر ۶ كدام است؟- ۱۴۶ اگر p عددی اول و بزرگ تر از ۳ باشد، باقی مانده

۴) ۱ و ۵  ۵ (۳  ۴ (۲  ۱ (۱
اگر p عدد اول بزرگ تر از ۳ باشد، باقی ماندۀ p بر ۱۸ چند مقدار متمايز می تواند باشد؟- ۱۴۷

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
اگر p عدد اول بزرگ تر از ۳ باشد، چه تعداد از اعداد زير حتماً مركب هستند؟- ۱۴۸

 p2
7

2

++ ت)   p2
5

2

++ پ)   p2
3

2

++ ب)   p2
1

2

++ الف)

۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱
اگر p عدد اول بزرگ تر از ۲ باشد، كدام يک از عبارات زير همواره عددی مركب است؟- ۱۴۹

 p3 2+ (۴   2 1
p + (۳   2 1

p - (۲   7 6p - (۱

؟ (n برابر حاصل ضرب اعداد - ۱۵۰ x n| ،x باشد، به ازای چند مقدار طبيعی دورقمی كوچک تر از ۱۰۰ برای n == ´́ ´́ ´́ ´́ ´́ ´́ ++( )2 3 5 7 11 97 1 اگر
اول كوچک تر از ۱۰۰ به علاوۀ ۱ است.)

۲۶ (۴  ۲۵ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
n اول هستند؟- ۱۵۱ ++ 14 n و ++ 8 ، n ++ 6 ، n ++ 2 ،n هر ۵ عدد ،n به ازای چند مقدار طبيعی

۳ (۴  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
p3 باشد، كدام است؟- ۱۵۲ 50| بزرگ ترين عدد اول p كه!

۴۷ (۴  ۱۷ (۳  ۱۳ (۲  ۳ (۱

a عددی اول است؟- ۱۵۳ a2
7 12-- ++ به ازای چند مقدار صحيح a، حاصل

۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
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a بر كدام عدد بخش پذير نيست؟- ۱۵۴ b c2 2 2++ ++ a باشد، b c++ ++ == 14 اگر   b ،a و c اعدادی اول متمايز باشند به طوری كه

۱۳ (۴  ۱۱ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
11 مربع كامل باشد؟- ۱۵۵ 16p ++ چند عدد اول مانند p وجود دارد كه عدد

۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
p مكعب كامل باشد؟- ۱۵۶ ++ 27 چند عدد اول مانند p وجود دارد كه عدد

۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
xyz بر ۷ كدام است؟- ۱۵۷ x برقرار باشد، آن گاه باقی ماندۀ تقسيم y z== --2 2 اگر y ،x و z اعداد اول متمايز و رابطۀ

۶ (۴  ۴ (۳  ۲ (۲ ۱) صفر 
a برقرار باشد، چند مقدار دورقمی برای a وجود دارد؟- ۱۵۸ b c== ++2 2 اگر   b ،a و c اعداد اول متمايز و رابطۀ

۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱
a برقرار باشد، چند مقدار برای a وجود دارد؟- ۱۵۹ b c2 2 2== ++ اگر   b ،a و c اعداد اول متمايز و رابطۀ

۴) بی شمار  ۲ (۳  ۱ (۲ ۱) صفر 
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در تقسيم چند عدد سه رقمی به ۷، باقی مانده برابر با ۲ می شود؟- ۱۶۰
۱۳۱ (۴  ۱۳۰ (۳  ۱۲۹ (۲  ۱۲۸ (۱

اگر در تقسيمی  ۵۰ واحد به مقسوم و ۶ واحد به مقسوم عليه اضافه شود، خارج قسمت تغييری نكرده و باقی مانده ۴ واحد كم شود، خارج قسمت - ۱۶۱
كدام است؟

۱۵ (۴  ۱۲ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱
فرض كنيد مجموع خارج قسمت و باقی ماندۀ تقسيم عدد طبيعی a بر ۱۷، عدد ۹ باشد. كدام عدد زير بر ۱۶ بخش پذير است؟- ۱۶۲

 a + 9 (۴   a + 7 (۳   a + 5 (۲   a + 3 (۱
در تقسيم عدد a بر ۱۷، باقی مانده برابر ۷ می باشد. حداقل چند واحد از مقسوم كم كنيم تا باقی مانده برابر ۱۳ شود؟- ۱۶۳

۴ (۴  ۱۰ (۳  ۶ (۲  ۱۱ (۱
در يک تقسيم، خارج قسمت برابر ۵ و باقی مانده ۲۴ می باشد. حداكثر چند واحد می توان به مقسوم عليه اضافه كرد به شرطی كه مقسوم و خارج - ۱۶۴

قسمت تغيير نكنند؟
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

در تقسيم عدد a بر ۱۲، باقی مانده ۷ است. اگر ۷۰ واحد به مقسوم اضافه كنيم، خارج قسمت m واحد زياد و باقی مانده n واحد كم می شود.- ۱۶۵
m كدام است؟ n++

۱۱ (۴  ۹ (۳  ۸ (۲  ۶ (۱
خارج قسمت و باقی ماندۀ تقسيم عدد طبيعی a بر b به ترتيب ۳۱ و ۲۴ می باشد. تعداد عددهای طبيعی سه رقمی  a كه بر ۵ بخش پذير باشد كدام است؟- ۱۶۶

۲ (۴  ۳ (۳  ۶ (۲  ۱ (۱
چند عدد سه رقمی طبيعی وجود دارد كه در تقسيم بر ۱۱، خارج قسمت مضرب ۵ و باقی مانده مضرب ۷ باشد؟- ۱۶۷

۳۴ (۴  ۸۵ (۳  ۱۷ (۲  ۶۸ (۱
باقی ماندۀ تقسيم عددی بر ۱۱۷ برابر ۲۸ است. باقی ماندۀ تقسيم آن بر ۱۳ برابر كدام گزينه است؟- ۱۶۸

۱۱ (۴  ۹ (۳  ۵ (۲  ۲ (۱
a بر ۷ كدام است؟- ۱۶۹ a3 2

2 9-- -- a باشد، باقی ماندۀ تقسيم k== ++91 23 اگر
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۲ (۱

2 بر ۱۷ كدام است؟- ۱۷۰ 3a b ab++ ++ اگر باقی ماندۀ تقسيم دو عدد   a و b بر۱۷ به ترتيب برابر ۳ و ۵ باشد، باقی ماندۀ تقسيم
۴ (۴  ۳ (۳  ۲ (۲  ۱ (۱

) به ترتيب ۵ و ۲۳ است. x كدام است؟- ۱۷۱ )x >> 1 ،x 3 بر عدد طبيعیa 2a و باقی ماندۀ تقسيم اعداد طبيعی

۵۹ (۴  ۵۸ (۳  ۳۱ (۲  ۳۰ (۱
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